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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Όπως αναφέρεται στις πρόσφατες εκθέσεις για την απασχόληση της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης συντόνισαν για πρώτη φορά τις πολιτικές 

τους για την αγορά εργασίας µε το θεσµό της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής Απασχόλησης 

(ΕΣ∆Α) που καθιερώθηκε το 1997. Οι στόχοι που τέθηκαν στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της 

Λισσαβόνας το 2000 σχετικά µε τη δηµιουργία στην Ευρωπαϊκή Ένωση της δυναµικότερης 

οικονοµίας της γνώσης παγκοσµίως, συµπληρώθηκαν και εξειδικεύτηκαν στα Ευρωπαϊκά 

Συµβούλια που ακολούθησαν.  Σκοπός ήταν η δηµιουργία καλύτερων θέσεων εργασίας, µε 

τη µεγαλύτερη δυνατή κοινωνική συνοχή. 

Η νέα ευρωπαϊκή στρατηγική για την απασχόληση µε µεσοπρόθεσµο 

προσανατολισµό (2003-2006), που προέκυψε από την αξιολόγηση της πορείας της τα 

προηγούµενα έτη, αποτυπώνεται στους τρεις βασικούς, συµπληρωµατικούς και αµοιβαία 

ενισχυόµενους στόχους  (Πλήρης απασχόληση, Ποιότητα και παραγωγικότητα της εργασίας, 

Κοινωνική συνοχή και ενσωµάτωση) και προσδιορίζεται σε δέκα ειδικότερους τοµείς 

δράσης, που αναφέρονται ως Κατευθυντήριες Γραµµές. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συγκρότησε µία ειδική οµάδα (task force) για την 

απασχόληση (οµάδα Kok),  προκειµένου να συµβάλει στον προσδιορισµό των προϋποθέσεων 

για την ταχύτερη εφαρµογή της αναθεωρηµένης στρατηγικής για την απασχόληση από τα 

κράτη µέλη, µε δεδοµένη την οικονοµική επιβράδυνση, τη δυσκολία που διαφαινόταν στην 

εκπλήρωση των στόχων της Λισσαβόνας και την επιθυµία των κυβερνήσεων να 

επιταχυνθούν οι δροµολογηµένες διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις. Η ειδική οµάδα για την 

απασχόληση επισήµανε τέσσερις βασικές προϋποθέσεις για το σκοπό αυτό: 

 Αύξηση της προσαρµοστικότητας των εργαζοµένων και των επιχειρήσεων 

 Προσέλκυση περισσότερων ατόµων να εισέλθουν και να παραµείνουν στην αγορά 

εργασίας: η εργασία να γίνει µια πραγµατική επιλογή για όλους 

 Μεγαλύτερη και πιο αποτελεσµατική επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο και στη δια 

βίου µάθηση 

 Εξασφάλιση αποτελεσµατικής εφαρµογής των µεταρρυθµίσεων µέσω καλύτερης 

διακυβέρνησης. 

 Στο πλαίσιο των ανωτέρω προτεραιοτήτων έγιναν σε κάθε κράτος µέλος συστάσεις 

για την ταχύτερη προσαρµογή στην αναθεωρηµένη στρατηγική για την απασχόληση.  

 Με δεδοµένα, την πολιτική που κλήθηκε να εφαρµόσει η Κυβέρνηση µετά τις 

εκλογές της 7ης Μαρτίου, τους βασικούς στόχους καθώς και τις ειδικές κατευθυντήριες 

γραµµές της αναθεωρηµένης στρατηγικής για την απασχόληση, τις προτεραιότητες που 
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επισηµάνθηκαν από την Ειδική Επιτροπή για την Απασχόληση και τις συστάσεις που 

διατυπώθηκαν για την Ελλάδα, συντάχθηκε το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για το 2004. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι το παρόν σχέδιο αναφέρεται στο πρώτο έτος της περιόδου 2003 – 

2006. 
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∆οµή του ΕΣ∆Α 2004 

 

Το Σχέδιο ∆ράσης για το 2004 αποτελείται από τρεις ενότητες. 

Στην πρώτη ενότητα καθορίζεται το πλαίσιο της Εθνικής πολιτικής για την απασχόληση και 

σηµειώνεται η πρόοδος ως προς τους τρεις πρωταρχικούς στόχους για την επιτυχή εφαρµογή 

της Στρατηγικής της Λισσαβόνας: της πλήρους απασχόλησης, της βελτίωσης της ποιότητας 

και παραγωγικότητας της εργασίας και της ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής και 

ενσωµάτωσης. 

Στη δεύτερη ενότητα του Σχεδίου ∆ράσης επιχειρείται για πρώτη φορά, η αποτίµηση των 

µέτρων που υλοποιήθηκαν µέχρι τη σύνταξη του ΕΣ∆Α, µε στόχο την ανάδειξη των µέτρων 

που απέδωσαν, τον εντοπισµό των αδυναµιών του Σχεδίου που υποβλήθηκε το 2003 και την 

επικαιροποίηση της πολιτικής µε στόχο την επίτευξη των παραπάνω στόχων και την άρση 

των συστάσεων. 

Προς αυτή την κατεύθυνση στο ΕΣ∆Α για το 2004 επιχειρείται σύµφωνα µε την νέα 

αντίληψη για την πολιτική απασχόλησης και τις κατευθύνσεις των Κοινωνικών Εταίρων, 

όπως διατυπώθηκαν στις συσκέψεις της Εθνικής Επιτροπής Απασχόλησης, να εστιαστεί η 

εφαρµοζόµενη πολιτική  σε συγκεκριµένα και συνεκτικά µέτρα, τα οποία θα είναι σε άµεση 

συνάρτηση µε τους στόχους της κάθε κατευθυντήριας γραµµής. ∆εδοµένου ότι η απλή 

παράθεση µέτρων ανά κατευθυντήρια γραµµή, χωρίς συνοχή και σαφή προσανατολισµό δεν 

απέφερε τα αναµενόµενα αποτελέσµατα από τα ΕΣ∆Α των προηγούµενων ετών, εφεξής η 

υλοποίηση των δράσεων θα είναι εστιασµένη, µετρήσιµη και συνεπώς αποτελεσµατική. 

Σηµειώνεται ότι εκτός από την ανάδειξη της κεντρικής πολιτικής για κάθε Κατευθυντήρια 

Γραµµή, θα εντατικοποιηθούν οι ρυθµοί της υλοποίησης των µέτρων που ολοκληρώνονται 

µέχρι το 2006, µε στόχο την επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί στα αντίστοιχα 

επιχειρησιακά προγράµµατα. 

Περαιτέρω, στο Σχέδιο του 2004 υποστηρίζεται µε οριζόντιο τρόπο, µέσω δηλαδή του 

συνόλου των Κατευθυντήριων Γραµµών η ενίσχυση της απασχόλησης των γυναικών, 

δεδοµένου ότι εκτός της Κ.Γ.6 για την ισότητα των δύο φύλλων, έχει προβλεφθεί θετικότερη 

αντιµετώπισή τους (ποσόστωση 60% – 40%) και για όλες τις δράσεις ενίσχυσης της 

απασχόλησης και της επιχειρηµατικότητας των γυναικών που υλοποιούνται στις αντίστοιχες 

κατευθυντήριες γραµµές (Κ.Γ.1 – Κ.Γ.2). Παράλληλα, αναβαθµίστηκαν σηµαντικά τα 

συστήµατα στατιστικής παρακολούθησης, ώστε να καθίσταται δυνατή η συνεχής αξιολόγηση 

των µέτρων πολιτικής που εφαρµόζονται για τις γυναίκες. 
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Με στόχο, τέλος, τη  µέτρηση της αποτελεσµατικότητας των δράσεων που εντάσσονται στο 

ΕΣ∆Α, υπολογίζονται για πρώτη φορά οι κοινά αποδεκτοί από την Ε.Ε. δείκτες του 

Παραρτήµατος ΙΙ, που υπολογίζονται µε εθνικές πηγές και οι οποίοι θα αποτελούν εφεξής 

γνώµονα για τη συνέχιση ή τον επαναπροσδιορισµό των εφαρµοζόµενων πολιτικών. 

Στην Τρίτη ενότητα του Σχεδίου αναλύεται το πολύ σηµαντικό θέµα της διακυβέρνησης και 

της εταιρικής συνεργασίας στο πλαίσιο του ΕΣ∆Α. 
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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 

 

ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ: 

ΠΡΟΟ∆ΟΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΤΡΕΙΣ ΠΡΩΤΑΡΧΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ 

 

1. Το Μακροοικονοµικό Περιβάλλον 

Τα τελευταία χρόνια η Ελληνική Οικονοµία χαρακτηρίζεται από υψηλούς ρυθµούς 

οικονοµικής ανάπτυξης ενώ παράλληλα φαίνεται ότι βελτιώνονται οι δυνατότητές της για την  

αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση των χρόνιων διαρθρωτικών προβληµάτων τόσο του 

δηµόσιου όσο και του ιδιωτικού τοµέα. Έτσι, ο νέος στόχος της Ελληνικής Οικονοµίας θα 

πρέπει να είναι η διατήρηση υψηλών ρυθµών αύξησης του Α.Εγχ.Π. για να καταστεί δυνατή 

η δηµιουργία περισσότερων νέων θέσεων εργασίας ώστε σε συνδυασµό  µε συντονισµένα 

µέτρα βελτίωσης της παραγωγικότητας της εργασίας να έχουµε  συνακόλουθη αύξηση της 

απασχόλησης και µείωση της ανεργίας. 

Είναι γεγονός ότι το 2003 αποτελεί το όγδοο συνεχόµενο έτος στο οποίο η Ελληνική 

Οικονοµία παρουσιάζει υψηλότερο ρυθµό ανάπτυξης από τον µέσο όρο της Ε.Ε.. 

Συγκεκριµένα  ο ρυθµός αύξησης του Α.Εγχ. Π. το 2003 αυξήθηκε στο 4,3% (έναντι 3,9% το 

2002) όταν το αντίστοιχο ποσοστό στην Ε.Ε. µειώθηκε στο 0,8% (έναντι 1,0% το 2002) 

(∆ιάγραµµα 1).  Εν τούτοις, οι υψηλοί ρυθµοί οικονοµικής ανάπτυξης δεν συνοδεύτηκαν από 

ανάλογους ρυθµούς αύξησης της απασχόλησης – µείωσης της ανεργίας.  

 
∆ιάγραµµα 1: Ετήσιος Ρυθµός Αύξησης του Α.Εγχ.Π. σε Ελλάδα – ΕΕ15 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Πηγή: Eurostat - Structural Indicators. 
 

Σε ό,τι αφορά στην παραγωγή, ο υψηλός ρυθµός αύξησης του Α.Εγχ.Π οφείλεται στην 

αύξηση του προϊόντος των κατασκευών και των υπηρεσιών, αφού το προϊόν του 

πρωτογενούς τοµέα µειώνεται διαχρονικά λόγω της συρρίκνωσης του αγροτικού τοµέα, ενώ 

ταυτόχρονα δεν είχαµε βελτίωση της παραγωγικότητας του ίδιου τοµέα.  Ως προς τη ζήτηση,  

η αύξηση του Α.Εγχ.Π οφείλεται στην τόνωση της εγχώριας ζήτησης, αφού η συµβολή του 

εξωτερικού τοµέα ήταν µηδαµινή. Συγκεκριµένα, στηρίχθηκε στα  χαµηλά επιτόκια αλλά 
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όµως και στη συνεχιζόµενη µε υψηλούς ρυθµούς αύξηση του δανεισµού των νοικοκυριών 

που ενίσχυσαν την ιδιωτική κατανάλωση, µε τον όγκο των λιανικών πωλήσεων να αυξάνεται 

κατά 4,6% και τη συνολική ιδιωτική κατανάλωση κατά 3,5%. Σηµαντική, λόγω των 

αυξηµένων πρωτογενών δαπανών του Τακτικού Προϋπολογισµού, ήταν και η άνοδος της 

δηµόσιας κατανάλωσης κατά 2,9%. Η επενδυτική δραστηριότητα, ιδιαίτερα στον 

κατασκευαστικό τοµέα,  ήταν έντονη και κινήθηκε µε υψηλούς ρυθµούς,  λόγω τόσο της  

προετοιµασίας των Ολυµπιακών Αγώνων και της συνακόλουθης αύξησης των δαπανών του 

Π.∆.Ε. κατά 19,6% όσο και των επενδύσεων σε κατοικίες. Άνοδο σηµείωσαν επίσης και οι 

επενδύσεις σε εξοπλισµό,  µε αποτέλεσµα ο ρυθµός αύξησης του συνόλου των επενδύσεων 

να ανέλθει στο 15,8%. 

Αντίθετα,  παρά την άνοδο των εξαγωγών αγαθών κατά 5,8% σε σταθερές τιµές οι 

εξαγωγές υπηρεσιών µειώθηκαν κατά 4,4% και συνολικά ο όγκος των εξαγωγών αγαθών και 

υπηρεσιών µειώθηκε κατά 0,2%. Παράλληλα, ο ρυθµός ανόδου των εισαγωγών αγαθών και 

υπηρεσιών ήταν 8,0%, µε αποτέλεσµα η συµβολή του εξωτερικού τοµέα στη µεταβολή του 

ΑΕγχ.Π. να είναι ιδιαίτερα αρνητική1.  

Ανάλογη µε την πορεία του ΑΕγχΠ ήταν και η εξέλιξη που παρουσιάζει ο δείκτης 

της παραγωγικότητας της εργασίας τόσο ανά εργαζόµενο όσο και ανά ώρα εργασίας. Έτσι 

όσον αφορά την παραγωγικότητα ανά εργαζόµενο, ενώ το 1994 ανερχόταν στο 78,8% του 

κοινοτικού µέσου όρου, το 2003 προβλέπεται να αγγίξει το 91,8%, ενώ όσον αφορά την 

παραγωγικότητα ανά ώρα εργασίας, αυτή από το 66,6% του κοινοτικού µέσου όρου το 1994 

αναµένεται να αγγίξει το 74,3% το 20032. 

Παρά τις θετικές εξελίξεις στα προαναφερθέντα µεγέθη και τους υψηλούς ρυθµούς 

ανάπτυξης που εµφανίζει η Ελληνική Οικονοµία τα τελευταία χρόνια, ορισµένοι κρίσιµοι 

µακροοικονοµικοί δείκτες εµφανίζονται, στην ίδια χρονική περίοδο, να παρουσιάζουν 

στασιµότητα ακόµα και επιδείνωση. Έτσι, κατά το προηγούµενο έτος ο πληθωρισµός 

παρέµεινε σε υψηλά επίπεδα [3,4% έναντι 2,0% στην Ε.Ε.] (∆ιάγραµµα 2), το εµπορικό 

ισοζύγιο και το συνολικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών επιδεινώθηκε, η προσέλκυση 

ξένων επενδύσεων υπήρξε εξαιρετικά χαµηλή, ενώ η εµµονή του πληθωρισµού σε υψηλά 

επίπεδα σε συνδυασµό µε την ανατίµηση του ευρώ οδήγησαν στην επιδείνωση της 

ανταγωνιστικότητας της Οικονοµίας. Τέλος, όσον αφορά τα δηµόσια οικονοµικά η υστέρηση 

των εσόδων και οι υπερβάσεις που σηµειώθηκαν κυρίως όσον αφορά στο κόστος των 

Ολυµπιακών Αγώνων οδήγησαν στην διεύρυνση του ελλείµµατος στο 4,6% του Α.Εγχ.Π. και 

στην παραµονή του ∆ηµοσίου Χρέους σε υψηλά επίπεδα, στο 109,9% του Α.Εγχ.Π. για το 

2003.  

                                                 
1 Εξαµηνιαία Έκθεση Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών, Ιούνιος 2004. 
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∆ιάγραµµα 2: Η Εξέλιξη του Πληθωρισµού σε Ελλάδα – ΕΕ15 
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 Πηγή: Eurostat - Structural Indicators 
 

Τα µεγέθη των παραπάνω δεικτών καταδεικνύουν ορισµένες χρόνιες διαρθρωτικές αδυναµίες 

της Οικονοµίας οι οποίες εξακολουθούν υφιστάµενες, περιορίζοντας τις δυνατότητές της για 

µεγαλύτερους ρυθµούς ανάπτυξης. Η εξάλειψή τους σε συνδυασµό µε την γενικότερη 

µακροοικονοµική σταθερότητα αποτελούν άµεση προτεραιότητα της Ελληνικής 

Κυβέρνησης,  η οποία ήδη έχει σχεδιάσει τις επιβαλλόµενες διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις 

και θεσµικές παρεµβάσεις, µε αφετηρία τον νέο φορολογικό καθώς και τον νέο αναπτυξιακό 

νόµο, που σύντοµα θα εγκριθούν από το Ελληνικό Κοινοβούλιο. Η επίτευξη και διατήρηση 

δηµοσιονοµικής ισορροπίας και η σταθερότητα των τιµών αποτελούν τα δύο θεµέλια πάνω 

στα οποία θα οικοδοµηθεί ένα σταθερότερο µακροοικονοµικό περιβάλλον. Παρά τα ανωτέρω 

δεδοµένα ως τελικός στόχος παραµένει η διατήρηση των υψηλών ρυθµών αύξησης του 

Α.Ε.Π., σε επίπεδα υψηλότερα του Κοινοτικού µέσου όρου,  ώστε να καταστεί δυνατή η 

δηµιουργία περισσότερων νέων θέσεων εργασίας. Επιπλέον, µε τη µεθοδική στρατηγική 

παρέµβαση  στη βελτίωση των διαφόρων ειδικοτήτων της προσφοράς εργασίας και της 

συνακόλουθης αύξησης της απασχόλησης, επιτυγχάνεται η µείωση της ανεργίας µέσα σε ένα 

πλαίσιο κοινωνικής συνοχής.  

 
 

2. Οι Εξελίξεις στην Αγορά Εργασίας για το 2003 
 

2.1. Απασχόληση  

 

Στη διάρκεια του 2003 σηµειώθηκε αύξηση του εργατικού δυναµικού ως ποσοστού του 

πληθυσµού εργάσιµης ηλικίας (15 έως 64 ετών) (µετανάστες κ.ά.) το οποίο συνήθως 

                                                                                                                                            
2 Στοιχεία Eurostat (βλ. ∆ιάγραµµα 5) 
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αναφέρεται ως ‘ποσοστό συµµετοχής’, αντιστρέφοντας µια ανησυχητική καθοδική τάση των 

προηγουµένων ετών.3  

Η ανάλυση της απασχόλησης κατά φύλο αποκαλύπτει ένα µεγάλο χάσµα µεταξύ ανδρών 

και γυναικών. Η διαφορά του ποσοστού απασχόλησης µεταξύ αντρών και γυναικών φτάνει 

σχεδόν τις 30 ποσοστιαίες µονάδες (72,4% έναντι 43,8%), καθιστώντας την Ελλάδα, ως µία 

από τις χώρες µε τη µεγαλύτερη διαφορά στα ποσοστά απασχόλησης αντρών και γυναικών 

για το 2003. Η ανάλυση της απασχόλησης κατά ηλικιακή οµάδα φανερώνει ότι το ποσοστό 

απασχόλησης των νέων είναι ιδιαίτερα χαµηλό (25,5% το 2003), απέχει κατά 14 περίπου 

ποσοστιαίες µονάδες από τον κοινοτικό µέσο όρο. Το χαµηλό ποσοστό απασχόλησης στην 

ηλικιακή οµάδα 15-24 ετών στην Ελλάδα υπαγορεύεται από τη συµµετοχή της οµάδας αυτής 

στο εκπαιδευτικό σύστηµα, αλλά και από την ανεργία που εµφανίζεται στην οµάδα αυτή. 

Από την άλλη πλευρά,  το ποσοστό απασχόλησης για την ηλικιακή οµάδα 55-64 ετών ήταν 

το 2003 42,1%, υψηλότερο κατά 2,4 ποσοστιαίες µονάδες από το αντίστοιχο για το 2002 

(39,7%), αλλά και υψηλότερο κατά µισή ποσοστιαία µονάδα από το αντίστοιχο στην ΕΕ-15 

(41,7%). Το ποσοστό απασχόλησης των γυναικών ηλικίας 55-64 ετών ήταν το 2003 26,2% 

έναντι 24,4% το 2002, ενώ των αντρών 59,2% έναντι 56,0% το 2002. Η µερική 

απασχόληση, παρά τις ελαφρές αυξοµειώσεις των τελευταίων ετών,  παραµένει εξαιρετικά 

                                                 
3 Έτσι, το ποσοστό συµµετοχής στο σύνολο του πληθυσµού ηλικίας 15-64 διαµορφώθηκε σε 63,9%, 

παρουσιάζοντας µικρή αύξηση σε σχέση µε το 2002 (63,1%), παραµένοντας ωστόσο µακριά  κατά 6,1 

ποσοστιαίες µονάδες από τον µέσο όρο της ΕΕ-15 (70,0%). Για τους άντρες, το ποσοστό συµµετοχής στην 

απασχόληση το 2003 διαµορφώθηκε στο 77,2%, ενώ το ποσοστό συµµετοχής για τις γυναίκες διαµορφώθηκε σε 

51,1%.  

Το ποσοστό απασχόλησης (ηλικιακή οµάδα 15-64 ετών) το 2003 στην Ελλάδα διαµορφώθηκε σε 57,8%, 

αυξηµένο κατά 1,1 ποσοστιαία µονάδα από το προηγούµενο έτος (56,7%), αλλά αρκετά χαµηλότερο από το 

αντίστοιχο της ΕΕ-15 (64,4%) και µακριά από το στόχο της Λισσαβόνας (70% το 2010) (∆ιάγραµµα 3). 

∆ιάγραµµα 3: Ποσοστό Απασχόλησης (%) σε Ελλάδα – ΕΕ15: 1999- 2003 
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Πηγή: Eurostat – Structural Indicators 
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περιορισµένη και καθηλωµένη σε χαµηλά επίπεδα (2,3% στο σύνολο, 1,4% για τους άντρες 

και 3,2% για τις γυναίκες)4.   

 

2.2. Ανεργία  

Σύµφωνα  µε τα επίσηµα στοιχεία που έχει ανακοινώσει η Εθνική Στατιστική 

Υπηρεσία (ΕΣΥΕ), το ποσοστό της ανεργίας σε ετήσια βάση, για το έτος 2003, εµφανίζεται 

να έχει σηµειώσει µικρή κάµψη έναντι του 2002. Πιο συγκεκριµένα, το ποσοστό ανεργίας το 

2003 ανήλθε στο 9,3%, χαµηλότερο κατά 0,7 ποσοστιαίες µονάδες από το αντίστοιχο για το 

2002 (10,0%) και υψηλότερο κατά 1,2 ποσοστιαίες µονάδες από το ευρωπαϊκό µέσο όρο 

(8,1%)5. 

Και στα ποσοστά ανεργίας το χάσµα µεταξύ ανδρών και γυναικών παραµένει υψηλό. 

Πιο συγκεκριµένα, το ποσοστό ανεργίας των αντρών στην Ελλάδα το 2003 διαµορφώθηκε σε 

5,9% µειωµένο από το αντίστοιχο του 2002 (6,6%), ενώ των γυναικών σε 14,2%, χαµηλότερο 

από το αντίστοιχο του 2002 (15,0%), αλλά υψηλότερο κατά 5,2 ποσοστιαίες µονάδες από το 

αντίστοιχο ευρωπαϊκό µέσο όρο που ήταν 9,0%. Από την διάρθρωση της ανεργίας κατά 

οµάδες ηλικιών, προκύπτει ότι τα υψηλότερα ποσοστά παρατηρούνται στους νέους ηλικίας 

15-24. Η αναλογία ανεργίας των νέων (youth unemployment ratio) [το σύνολο των ανέργων 

στην ηλικιακή οµάδα 15-24 ως ποσοστό του συνολικού πληθυσµού στην ίδια ηλικιακή οµάδα] 

το 2003 ήταν 9,1%, υψηλότερη από τον αντίστοιχο ευρωπαϊκό µέσο όρο που βρισκόταν την 

ίδια περίοδο στο 7,5%. Η αναλογία ανεργίας των αντρών στην Ελλάδα το 2003 ήταν 

χαµηλότερη από αυτή των γυναικών κατά 4 ποσοστιαίες µονάδες (7,1% έναντι 11,1%). 

Υψηλό παραµένει και το ποσοστό µακροχρόνιας ανεργίας [το σύνολο του πληθυσµού των 

µακροχρόνια ανέργων (12 µήνες ή και περισσότερο) ως ποσοστό του συνολικού ενεργού 

πληθυσµού] το οποίο το 2003 διαµορφώθηκε στην ίδια τιµή µε το 2002, στο 5,1% (2,8% για 

τους άνδρες έναντι 8,4% για τις γυναίκες), υψηλότερο κατά 1,8% από το µέσο όρο της ΕΕ-15 

(3,3%). 

 
3. Πρόοδος ως προς τους τρεις πρωταρχικούς στόχους. 

Η επιτυχής εφαρµογή της Στρατηγικής της Λισσαβόνας απαιτεί τη συµβολή των 

πολιτικών απασχόλησης των κρατών µελών προς της επίτευξη των τριών πρωταρχικών 

στόχων: της πλήρους απασχόλησης, της βελτίωσης της ποιότητας και παραγωγικότητας της 

εργασίας και της ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής και ενσωµάτωσης.   

 

 

                                                 
4 Στοιχεία Eurostat 
5 Στοιχεία Eurostat 
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3.1. Πλήρης Απασχόληση 

Ο στόχος της Ε.Ε. για πλήρη απασχόληση προϋποθέτει την αύξηση των ποσοστών 

απασχόλησης των κρατών µελών, ώστε να επιτευχθούν οι επιµέρους ποσοτικοί στόχοι που 

έχουν τεθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
 

Ευρωπαϊκοί στόχοι για την απασχόληση: 

 

 Συνολικό ποσοστό απασχόλησης 67% για το 2005 και 70%  το 2010 

 Ποσοστό γυναικείας απασχόλησης 57% για το 2005 και 60%  το 2010 

 Ποσοστό ηλικιωµένων εργαζοµένων (55-64) 50%  το 2010 

 

Η Ελλάδα, παρά τη µικρή βελτίωση τόσο του ποσοστού απασχόλησης όσο και του ποσοστού 

συµµετοχής στην απασχόληση των τελευταίων δύο ετών, εξακολουθεί να παραµένει µακριά 

από τους στόχους της Λισσαβόνας. Ως εκ τούτου, απαιτείται περαιτέρω εντατικοποίηση των 

προσπαθειών προς την κατεύθυνση της αύξησης της απασχόλησης και της καταπολέµησης 

της ανεργίας 

Η θέση της Ελλάδας σε σχέση µε τους Ευρωπαϊκούς στόχους για την απασχόληση (2003): 

 Συνολικό ποσοστό απασχόλησης 57,8% 

 Ποσοστό γυναικείας απασχόλησης 43,8% 

 Ποσοστό ηλικιωµένων εργαζοµένων (55-64)  42,1% 

 

Οι διαπιστώσεις που γίνονται στο ΕΣ∆Α 2003 ως προς τα χαρακτηριστικά της ανεργίας και 

της απασχόλησης στην Ελλάδα, υπαγορεύουν αντίστοιχο µίγµα πολιτικών και 

προτεραιοτήτων.  

Συγκεκριµένα: 

Η ανεργία στην Ελλάδα εντοπίζεται κυρίως στις γυναίκες, στους νέους και στους νέο-

εισερχόµενους στην αγορά εργασίας, ενώ τείνει να έχει µεγαλύτερη διάρκεια σε σχέση µε την 

Ευρώπη. Αυτό σηµαίνει ότι µία από τις κεντρικές επιδιώξεις  παραµένει η καταπολέµηση 

των παραγόντων που δυσκολεύουν την είσοδο στην απασχόληση. 
 

 Ως προς την συµµετοχή µε πλήρη απασχόληση, οι αναξιοποίητες «δεξαµενές» εργασίας 

εντοπίζονται κυρίως στις γυναίκες, που αντιµετωπίζουν αυξηµένες οικογενειακές 

υποχρεώσεις και  στους νέους που καλούνται να συνδυάσουν επαγγελµατική 

δραστηριότητα και σπουδές. Ως εκ τούτου,  βασικές προτεραιότητες  για την αύξηση 

της εν γένει απασχόλησης, αναδεικνύονται η βελτίωση της ελκυστικότητας της 
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εργασίας και η ανάδειξη ποικίλων µορφών απασχόλησης, προκειµένου η τελευταία 

να καθίσταται συµβατή µε τις ανάγκες των ατόµων, που για διάφορους λόγους δεν 

επιλέγουν πλήρη και αποκλειστική απασχόληση (Σύσταση της Ε.Ε.) και διεύρυνση 

των υποδοµών φροντίδας για ενίσχυση της επαγγελµατικής πορείας των γυναικών 

(Σύσταση της Ε.Ε.), λαµβανοµένων υπόψη των ιδιαιτεροτήτων της παράδοσης και δοµής 

της ελληνικής οικογένειας. 

 Το πρόβληµα της απασχόλησης στην Ελλάδα είναι τόσο πρόβληµα προσφοράς όσο και 

ζήτησης εργασίας. Ως εκ τούτου,  βασικός προσανατολισµός της ελληνικής 

στρατηγικής απασχόλησης είναι η ενίσχυση της ζήτησης διαφόρων µορφών και 

ειδικοτήτων εργασίας, µε στόχο η ανάπτυξη να δηµιουργεί θέσεις απασχόλησης ικανές 

να απορροφήσουν την ανεργία και την αεργία. Παράλληλα, εντατική θα είναι η 

προσπάθεια τόνωσης της προσφοράς εργασίας και συνεχούς αναβάθµισης των 

προσόντων, καθώς και η παρέµβαση για την απόκτηση δεξιοτήτων και γνώσεων του 

εργατικού δυναµικού της χώρας, καταλλήλων για την κάλυψη συγχρόνων 

ανταγωνιστικών θέσεων εργασίας. 

Στο πλαίσιο των παραπάνω στόχων και προτεραιοτήτων και ως ανταπόκριση στις 

Κατευθυντήριες Γραµµές και τις Συστάσεις της Επιτροπής, έχουν ληφθεί από τη χώρα µας 

µια σειρά µέτρων που επιχειρούν να συµβάλλουν στη βελτίωση των δεικτών απασχόλησης 

(βλ. ειδικότερα µέρος Β΄). Ωστόσο, πολλές από τις ανωτέρω ρυθµίσεις δεν έχουν φέρει µέχρι 

σήµερα τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα., καθότι δεν είχαν σχεδιαστεί ως τµήµα µιας 

ολοκληρωµένης παρέµβασης, στην προσπάθεια διαµόρφωσης της προσφοράς των 

καταλληλότερων ειδικοτήτων εργασίας, για την κάλυψη σύγχρονων δυναµικά 

εξελισσοµένων νέων θέσεων εργασίας (σύζευξη προσφοράς/ζήτησης – job matching). 

Η επιταχυνόµενη οικονοµική ανάπτυξη και η συνακόλουθη αύξηση της 

απασχόλησης καθώς και η καταπολέµηση της ανεργίας, αποτελούν πρωταρχικούς 

στόχους για την ελληνική κυβέρνηση, µε σκοπό την αύξηση της ευηµερίας των πολιτών. 

Στο πλαίσιο αυτό, λαµβανοµένων υπόψη των ελλείψεων και αδυναµιών των µέχρι τώρα 

θεσµικών παρεµβάσεων αλλά και των Συστάσεων 2003 της Επιτροπής που ενσωµατώνουν 

και τις προτεραιότητες που θέτει η Έκθεση Κοκ, λαµβάνονται ήδη αλλά και προωθούνται 

περαιτέρω και  στο άµεσο µέλλον πολιτικές πρωτοβουλίες και µεταρρυθµίσεις, µε κύριο 

στόχο την κατά το δυνατόν ταχύτερη πορεία σύγκλισης των δεικτών απασχόλησης µε τον 

µέσο όρο της Ε.Ε.. Οι συγκεκριµένες πρωτοβουλίες και µεταρρυθµίσεις ενεργούν σε 

τέσσερις τοµείς, οι οποίοι µαζί µε τους επιδιωκόµενους επιµέρους στόχους, αναλύονται ως 

εξής:   
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3.1.1.   Αύξηση της προσαρµοστικότητας των εργαζοµένων και των επιχειρήσεων 

 Επέκταση µερικής απασχόλησης τόσο στο δηµόσιο όσο και στον ιδιωτικό τοµέα µε 

προτεραιότητα στις άνεργες γυναίκες, στους πολύτεκνους, στους µακροχρόνια άνεργους, 

στα άτοµα που είναι κοντά στην συνταξιοδότηση και στους «άνεργους συνεπεία 

οµαδικών απολύσεων» 

 Μείωση της γραφειοκρατίας και  απλοποίηση των διαδικασιών για τις επιχειρήσεις 

 Αναµόρφωση του πτωχευτικού δικαίου µε στόχο την µείωση των υπερβολικών κινδύνων 

για τους επιχειρηµατίες και την εξάλειψη του στίγµατος της αποτυχίας (πτώχευσης).                                         

 Φορολογική µεταρρύθµιση, η οποία θα περιλαµβάνει και την µείωση της επαχθούς 

σήµερα φορολογίας των επιχειρήσεων 

 Αναµόρφωση του αναπτυξιακού νόµου µέσω του οποίου θα επιδιωχθούν µεταξύ άλλων η 

προσέλκυση νέων κεφαλαίων, η άρση των περιφερειακών ανισοτήτων, η αύξηση της 

απασχόλησης και η εισαγωγή νέων τεχνολογιών αιχµής σε συνδυασµό µε την εφαρµογή 

καινοτόµων επιχειρηµατικών δράσεων 

 Καταπολέµηση της αδήλωτης εργασίας. 

  

3.1.2. Προσέλκυση περισσοτέρων ατόµων στην αγορά εργασίας, καθιστώντας την εργασία 

πραγµατική επιλογή για όλους 

 Προώθηση ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης. Κίνητρα για αύξηση της απασχόλησης 

των γυναικών, των νέων, των ηλικιωµένων και ΑΜΕΑ 

 Οργανωτική και ποιοτική αναβάθµιση του Ο.Α.Ε.∆. προκειµένου να ανταποκρίνεται 

καλύτερα στις ανάγκες της αγοράς εργασίας  

 Επανένταξη των ανέργων στην αγορά εργασίας. 

 

3.1.3.   Μεγαλύτερη και πιο αποτελεσµατική επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο και τη δια 

βίου µάθηση 

 Εκπόνηση προγραµµάτων κατάρτισης και επιµόρφωσης ανά νοµό, στοιχείο το οποίο θα 

ενισχυθεί από τον αναβαθµισµένο ρόλο των ΚΠΑ, τα οποία θα τηρούν ανά περιφέρεια 

ευθύνης τους τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά κάθε ανέργου και θα εντοπίζουν τις 

ανάγκες για το είδος της κατάρτισής τους. 

 Επιµήκυνση της διάρκειας των προγραµµάτων απόκτησης εργασιακής εµπειρίας. 

 Αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας των κέντρων κατάρτισης.  

Αναβάθµιση και εκσυγχρονισµός των δοµών της κατάρτισης.  Καθιέρωση και 

εφαρµογή συστήµατος αξιολόγησης των προγραµµάτων σπουδών, των παρεχοµένων 
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γνώσεων και των αποτελεσµάτων της κατάρτισης, σε σχέση µε τις ανάγκες της 

αγοράς εργασίας. 

 

 

3.1.4. Ποιότητα και Παραγωγικότητα της εργασίας 

Η ποιότητα των συνθηκών εργασίας είναι µια πολυδιάστατη έννοια. Περιλαµβάνει 

τόσο εγγενή χαρακτηριστικά της ίδιας της εργασίας (ικανοποίηση από την εργασία, ωράριο 

εργασίας, περιεχόµενο της εργασίας, αντιστοίχιση χαρακτηριστικών της εργασίας και 

δεξιοτήτων του εργαζοµένου, ευκαιρίες για κατάρτιση και δια βίου µάθηση), όσο και 

ευρύτερα χαρακτηριστικά της αγοράς εργασίας (ισότητα των φύλων, υγιεινή και ασφάλεια 

στην εργασία, πρόσβαση στην εργασία, ισορροπία ανάµεσα στην ευελιξία και την ασφάλεια 

στην εργασία, κοινωνικός διάλογος, καταπολέµηση των διακρίσεων στην αγορά εργασίας 

κ.λπ.). Η ενίσχυση της ποιότητας της εργασίας έχει θετικό αντίκτυπο και στην αύξηση της 

απασχόλησης και στην αύξηση της παραγωγικότητας και την οικονοµική ανάπτυξη.  

Ειδικότερα, η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει ξεκινήσει µια συντονισµένη 

προσπάθεια για την προαγωγή της υγιεινής και ασφάλειας στην εργασία  που 

αποτελεί µια σηµαντική πτυχή της ποιότητας της εργασίας. Η προσπάθεια αυτή έχει 

ως στόχο τη συνεχή βελτίωση των συνθηκών εργασίας µέσω της πρόληψης του 

εργατικού κινδύνου, της µείωσης των εργατικών ατυχηµάτων και της προαγωγής της 

υγείας των εργαζοµένων. Η αποτελεσµατικότητα των µέτρων που λαµβάνονται -π.χ. 

σύσταση ελεγκτικού µηχανισµού Σ.Ε.Π.Ε.- αποτυπώνεται στην πτωτική τάση των 

εργατικών ατυχηµάτων τα τελευταία χρόνια. Η ποιότητα στην εργασία ενισχύεται 

επίσης και µε µια σειρά άλλων πολιτικών, όπως αυτές που στοχεύουν στην προώθηση 

της δια βίου µάθησης και αύξησης της συµµετοχής στην κατάρτιση [Κατευθυντήρια 

Γραµµή 4 – Σύσταση 3], στην ισότητα των δύο φύλων [Κατευθυντήρια Γραµµή 7], 

στην καταπολέµηση των διακρίσεων στην αγορά εργασίας [Κατευθυντήρια Γραµµή 

8], και στην καταπολέµηση της αδήλωτης εργασίας [Κατευθυντήρια Γραµµή 9]. 

Η εξέλιξη που παρουσιάζει  ο δείκτης της παραγωγικότητας της εργασίας τόσο ανά 

εργαζόµενο όσο και ανά ώρα εργασίας ήταν ανάλογη µε την πορεία του Α.Εγχ.Π.  Έτσι, όσον 

αφορά την παραγωγικότητα ανά εργαζόµενο, ενώ το 1994 ανερχόταν στο 78,8% του 

κοινοτικού µέσου όρου, το 2003 προβλέπεται να αγγίξει το 91,8%, ενώ όσον αφορά την 

παραγωγικότητα ανά ώρα εργασίας αυτή από το 66,6% του κοινοτικού µέσου όρου το 1994 

αναµένεται να αγγίξει το 74,3% το 2003 (∆ιάγραµµα 5). 
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∆ιάγραµµα 5: Παραγωγικότητα της Εργασίας ανά Ώρα Εργασίας και ανά Εργαζόµενο 
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4. Κοινωνική Συνοχή και Ενσωµάτωση 

Οι πολιτικές και στρατηγικές που εφαρµόζονται στην Ελλάδα για την καταπολέµηση 

της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού και κατ’ επέκταση για την προώθηση της 

κοινωνικής ένταξης αποτυπώνονται στο ΕΣ∆/ένταξη 2003-2005 που υποβλήθηκε στην 

Επιτροπή τον Ιούλιο του 2003. Η Έκθεση δεν έχει στόχο την αξιολόγηση της προόδου  που 

έχει επιτευχθεί όσον αφορά τις εθνικές στρατηγικές για την καταπολέµηση της φτώχειας και 

του κοινωνικού αποκλεισµού σύµφωνα µε τους κοινωνικούς και οικονοµικούς στόχους όπως 

καθορίστηκαν σε σχέση µε τη στρατηγική της Λισσαβόνας, δεδοµένου ότι  η αξιολόγηση 

αυτή θα διενεργηθεί το 2005. 

Το Σχέδιο ∆ράσης για την Κοινωνική Ένταξη 2003-2005 που υποβλήθηκε από την 

Ελλάδα, προτείνει την επιδίωξη δέκα Εθνικών Κοινωνικών Στόχων µέχρι το 2010 σε επτά 

σηµαντικούς τοµείς για την κοινωνική ένταξη. Κύριος στόχος της κοινωνικής πολιτικής είναι 

η µείωση του αριθµού των ατόµων που απειλούνται από τη φτώχεια. Η επίτευξη των δέκα 

ποσοτικοποιηµένων στόχων, όπως έχουν ήδη τεθεί στο ΕΣ∆/Ένταξη 2003-2005 και ορίζονται 

για το 2010, σύµφωνα µε τους στόχους της Λισσαβόνας, προϋποθέτει συντονισµένες 

πολιτικές. 

Μια σειρά νέων µέτρων  θα ενισχύσουν τις πρωτοβουλίες που έχουν ήδη αναπτυχθεί 

στον τοµέα της Κοινωνικής Συνοχής και Ενσωµάτωσης. Τα µέτρα αυτά αναφέρονται στα 

άτοµα µε αναπηρία, στους πολύτεκνους, στους παλιννοστούντες οµογενείς, στους ΄Ελληνες 

τσιγγάνους, στους µετανάστες και στην ενίσχυση των οικονοµικά ασθενέστερων οικογενειών 

για την απόκτηση στέγης.  
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ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

 

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΙΣ Κ.Γ. – ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ – ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ 

 

Κατευθυντήρια Γραµµή 1: ενεργητικά και προληπτικά µέτρα για τους ανέργους 

και τους άεργους 

 

1. Αποτίµηση 

O βασικός φορέας υλοποίησης των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης είναι ο 

ΟΑΕ∆, που εποπτεύεται από το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας. Στην 

Ελλάδα η αναδιάρθρωση των δηµοσίων υπηρεσιών απασχόλησης αποδείχτηκε µακρόχρονο 

και επίπονο έργο. Τα Κέντρα Προώθησης της Απασχόλησης δεν έχουν αποδώσει µέχρι 

σήµερα τα αναµενόµενα, απαιτείται συνεπώς εντατικοποίηση της προσπάθειας και περαιτέρω 

αλλαγές, ώστε να επιτευχθεί ο στόχος της εξατοµικευµένης προσέγγισης του συνόλου των 

ανέργων, της επαναπροώθησής τους στην απασχόληση και της ουσιαστικής συµβολής τους 

στη διάγνωση των αναγκών της αγοράς εργασίας. Τα τελευταία έτη δηµιουργήθηκαν 71 

Κέντρα Προώθησης της Απασχόλησης, στα οποία προσλήφθηκαν 471 εργασιακοί σύµβουλοι 

οι οποίοι παρέχουν εξατοµικευµένη προσέγγιση στους ανέργους, σε περιορισµένη κλίµακα 

µέχρι σήµερα. 

Όσον αφορά στη στατιστική παρακολούθηση, για την οποία υπάρχει η σχετική 

σύσταση, η ανάπτυξη και λειτουργία συστήµατος επιτελικής πληροφόρησης (MIS) για την 

αξιόπιστη καταγραφή των διαρθρωτικών στοιχείων της εγγεγραµµένης ανεργίας και τον 

υπολογισµό δεικτών για την εξέλιξη και την αποτελεσµατικότητα των δράσεων που 

υλοποιούνται για την ενεργοποίηση των ανέργων είναι σηµαντική.   

Συγκεκριµένα το µηχανογραφικό σύστηµα που ανέπτυξε η αρµόδια θυγατρική 

εταιρεία του ΟΑΕ∆, ΠΑΕΠ Α.Ε., από τον Οκτώβριο του 2003 επιτρέπει τον υπολογισµό των 

δεικτών για την αξιολόγηση των παρεχόµενων υπηρεσιών και της εξέλιξης των µεγεθών της 

εγγεγραµµένης ανεργίας, αλλά και της αποτελεσµατικότητας των δράσεων που υλοποιούνται 

για την ενεργοποίηση των ανέργων.  

Ο ΟΑΕ∆ υλοποιεί µία σειρά προγραµµάτων για την ενίσχυση της απασχόλησης και 

την καταπολέµηση της ανεργίας: προγράµµατα κατάρτισης, προγράµµατα εργασιακής 

εµπειρίας (Stage), προγράµµατα επιδοτούµενης αυτοαπασχόλησης (NEE) και προγράµµατα 

επιδοτούµενης µισθωτής απασχόλησης (ΝΘΕ). Στo διάστηµα 2003-2004 υλοποιούνται και 

ειδικότερα προγράµµατα όπως το πρόγραµµα Stage στο χώρο της υγείας, το πρόγραµµα 

Stage για τους Ολυµπιακούς Αγώνες, προγράµµατα κατάρτισης ανέργων σε βασικές και 
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εξειδικευµένες δεξιότητες νέων τεχνολογιών, πρόγραµµα ΝΘΕ στον τοµέα του 

περιβάλλοντος και του πολιτισµού, πρόγραµµα ΝΘΕ για άτοµα πλησίον της σύνταξης, 

πρόγραµµα ΝΕΕ για την προώθηση της επιχειρηµατικότητας στην κοινωνία της 

πληροφορίας, περιφερειακά προγράµµατα, καθώς και προγράµµατα ολοκληρωµένων 

παρεµβάσεων σε νοµούς που παρουσιάζουν αυξηµένα προβλήµατα ανεργίας. 

Τα προγράµµατα που υλοποιούνται από τον ΟΑΕ∆, συχνά θεωρούνται 

γραφειοκρατικά, τόσο από τους ανέργους όσο και από τις επιχειρήσεις. Επιπρόσθετα, 

αµφισβητείται η αποτελεσµατικότητα ορισµένων από αυτά στην ενίσχυση της απασχόλησης 

τόσο από τους συµµετέχοντες όσο και από τους κοινωνικούς εταίρους. Η συµβολή τους στη 

δηµιουργία θέσεων απασχόλησης είναι υπολογίσιµη, αλλά επιδέχονται σηµαντικές 

βελτιώσεις, ώστε να αυξηθεί σηµαντικά η αποτελεσµατικότητά τους6.  

Η εξατοµικευµένη προσέγγιση του ανέργου εφαρµόστηκε µέχρι σήµερα σε µικρή 

έκταση. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε στοιχεία της ΠΑΕΠ, στις 31/8/2004, το 17% των 

εγγεγραµµένων ανέργων είχαν ωφεληθεί από εξατοµικευµένες υπηρεσίες, ενώ το αντίστοιχο 

ποσοστό για τις γυναίκες ανέρχεται σε 20%.  

Μέσω των ΚΠΑ δόθηκε η δυνατότητα ένταξης σε µέτρα εργασιακής εµπειρίας, 

επιδοτούµενης απασχόλησης ή αυτοαπασχόλησης και κατάρτισης σε 56.644 ανέργους. Οι 

γυναίκες, οι νέοι, τα άτοµα µε αναπηρία και άλλες ευπαθείς οµάδες στηρίζονται εντονότερα 

είτε µε ειδικά µέτρα είτε µε επιλεκτική µεταχείριση από τα γενικά µέτρα. Επίσης, 

εφαρµόζονται από τον ΟΑΕ∆ µέτρα ολοκληρωµένων παρεµβάσεων σε περιπτώσεις 

αναδιαρθρώσεων, καθώς και µέτρα σε τοπικό επίπεδο.  

Σηµαντική επίσης συµβολή στην καταπολέµηση της ανεργίας αποτελούν τα µέτρα 

για την κατάρτιση των ανέργων, όπου µέσω του ΟΑΕ∆ και των ΚΕΚ στα πλαίσια του 

Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Απασχόληση και Επαγγελµατική Κατάρτιση» ωφελήθηκαν 

48.236 άνεργοι. Μέσω των Περιφερειακών Προγραµµάτων καταρτίστηκαν 19.156 άνεργοι. 

Επίσης, σηµαντική συµβολή στην αναβάθµιση των δεξιοτήτων 20.000 ατόµων είχαν τα 

προγράµµατα που υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Κοινωνία 

Της Πληροφορίας». 

                                                 
6 Σύµφωνα µε πρόσφατη έρευνα πεδίου (ΠΑΕΠ Α.Ε.,2004, «Ζήτηση ειδικικοτήτων και δεξιοτήτων στην 

ελληνική αγορά εργασίας. Αποτελέσµατα έρευνας στις ιδιωτικές επιχειρήσεις», σελ. 96), για τα προγράµµατα 

δηµιουργίας επιδοτούµενων θέσεων απασχόλησης το 25,3% των επιχειρήσεων δεν θα προσλάµβανε τους 

συµµετέχοντες στα σχετικά προγράµµατα του ΟΑΕ∆ αν δεν ελάµβανε τη σχετική επιδότηση. Η συµβολή αυτή 

των προγραµµάτων στη διευκόλυνση των επιχειρήσεων να δηµιουργήσουν θέσεις απασχόλησης και στην 

ενεργοποίηση των ανέργων δεν είναι αµελητέα αν και δεν διαχέεται εξίσου σε όλες τις κατηγορίες κλάδων, 

µεγέθους και άλλων χαρακτηριστικών επιχειρήσεων και ανέργων.  
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Σχετικά πρόσφατα θεσµοθετήθηκαν και λειτουργούν πλέον νόµιµα στην ελληνική 

αγορά εργασίας τα Ιδιωτικά Γραφεία Συµβούλων Εργασίας (ΙΓΣΕ). Πλην όµως, η 

παρέµβασή τους στην τοποθέτηση ανέργων, παρότι παρουσιάζει αυξητική τάση εξακολουθεί 

να είναι πολύ µικρή και αφορά συγκεκριµένο κοµµάτι της αγοράς. Η λειτουργία του θεσµού 

των Εταιριών Προσωρινής Απασχόλησης (ΕΠΑ) επεκτείνεται αλλά µε αργούς ρυθµούς 

δεδοµένου ότι µέχρι σήµερα έχουν ιδρυθεί 10 ΕΠΑ και έχουν ωφεληθεί 9.040 άτοµα. 

Στα πλαίσια της προσπάθειας για την αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση της 

ανεργίας (η οποία παραµένει σε υψηλά επίπεδα ειδικά σε ορισµένες κοινωνικές οµάδες) 

απαιτείται συστηµατικότερη προσπάθεια, όπως ο επανακαθορισµός του ρόλου των ΚΠΑ 

και η αναµόρφωση των προγραµµάτων του ΟΑΕ∆, για τα οποία εκφράζεται 

προβληµατισµός για την µέχρι σήµερα αποτελεσµατικότητά τους.  

 

 

2. Επικαιροποίηση πολιτικής – Απάντηση στις Συστάσεις 

 

Ι. Με στόχο την αύξηση του επιπέδου και της αποτελεσµατικότητας των ενεργητικών 

πολιτικών για την αγορά εργασίας, ώστε να καλύπτεται µεγαλύτερο ποσοστό ανέργων, 

ενισχύονται σηµαντικά στη διάρκεια της περιόδου 2004 – 2006 οι ∆ηµόσιες Υπηρεσίες 

Απασχόλησης  (∆.Υ.Α.) 

 

ΑΝΑ∆ΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ Ο.Α.Ε.∆. 

Ο Ο.Α.Ε.∆. αναβαθµίζεται και ανασυγκροτείται.  

Ενισχύεται ο κοινωνικός και επιχειρησιακός του χαρακτήρας και αναδεικνύεται σε κεντρικό 

άξονα όλων των δοµών στήριξης της Απασχόλησης.  

Στα πλαίσια αυτά: 

 

(1) Αναµορφώνονται συνολικά τα Προγράµµατα Απασχόλησης και επανασχεδιάζονται 

προς την κατεύθυνση των Ενεργητικών Πολιτικών Απασχόλησης.  

Εφαρµόζεται µια δέσµη µέτρων που περιλαµβάνει: 

 

α) Κοινωνική Εργασία. Οι επιδοτούµενοι άνεργοι να µπορούν να παρέχουν κοινωνικό έργο 

(φύλαξη ατόµων µε ειδικές ανάγκες, ηλικιωµένων κ.λ.π.) µε µερική ή πλήρη απασχόληση. Το 

κράτος σε αυτές τις περιπτώσεις θα καλύπτει τις απαιτούµενες πρόσθετες δαπάνες για την 

ασφαλιστική κάλυψη και το κατώτατο ηµεροµίσθιο που προβλέπεται από την Εθνική 

Συλλογική Σύµβαση Εργασίας.  Τα παραπάνω θα ισχύουν και για την απασχόληση του 

επιδοτούµενου ανέργου στον ιδιωτικό τοµέα και για όσο χρόνο θα επιδοτείται.  
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β) Ρυθµίσεις σχετικές µε τη διεύρυνση των: 

•  Επιδοτήσεων του ύψους των εργοδοτικών εισφορών για όσες επιχειρήσεις 

προσλαµβάνουν ανέργους νέους, 

•  Επιδοτήσεων του ύψους των εργοδοτικών εισφορών για όσες επιχειρήσεις 

προσλαµβάνουν άνεργες µητέρες, 

•  Επιδοτήσεων του ύψους των εργοδοτικών εισφορών για όσες επιχειρήσεις 

προσλαµβάνουν µακροχρόνια ανέργους.  

 

(2) Ενεργοποιούνται πλέον µε συστηµατικό τρόπο τα σχετικά µέτρα των Επιχειρησιακών 

Προγραµµάτων του Γ΄ Κ.Π.Σ., που απευθύνονται σε 56.450 ανέργους. 

 

Ο σχεδιασµός των παραπάνω δράσεων απασχόλησης έχει εφεξής εξειδικευµένο και 

στοχευµένο χαρακτήρα, σε πληθυσµιακό (άνεργες γυναίκες, µειονεκτούσες κοινωνικές 

οµάδες κλπ), γεωγραφικό (έµφαση στην περιφέρεια) και θεµατικό (έµφαση στις Νέες 

Τεχνολογίες, τον Πολιτισµό και το Περιβάλλον) επίπεδο.  

Ήδη στις πρώτες προκηρυχθείσες δράσεις, έµφαση έχει δοθεί στη δραστική απλοποίηση των 

διαδικασιών και την υποβολή µόνο µιας αίτησης – υπεύθυνης δήλωσης από τον 

ενδιαφερόµενο (άνεργο, επιχείρηση). Έτσι, δίδεται ιδιαίτερο βάρος στην περιστολή της 

γραφειοκρατίας, η οποία – όπως καταγράφεται και στις σχετικές έρευνες – αποτρέπει αρκετές 

επιχειρήσεις από το να κάνουν χρήση των προγραµµάτων του ΟΑΕ∆. 

 

•  Το υπό κατάρτιση Πρόγραµµα Απόκτησης Εργασιακής Εµπειρίας (Stage) για 3.000 

ανέργους ηλικίας 22-40 ετών στους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης (Ι.Κ.Α., Ο.Γ.Α., 

Ο.Α.Ε.Ε., κλπ), θα ενισχύσει το εργατικό δυναµικό των ασφαλιστικών φορέων, 

συµβάλλοντας ταυτόχρονα στην καταπολέµηση της ανεργίας των νέων ανθρώπων.  

 

•  Σχεδιάστηκε και υλοποιείται από τον Σεπτέµβριο 2004, η δράση κατάρτισης 25.000 

εργαζοµένων, σε µικρές και πολύ µικρές επιχειρήσεις, στα πλαίσια της αξιοποίησης των 

πόρων του Λογαριασµού για την Απασχόληση και την Επαγγελµατική Κατάρτιση 

(ΛΑΕΚ). 

 

•  Ενισχύεται η κύρια δράση του ΟΑΕ∆, δηλ. η σύζευξη της προσφοράς µε τη ζήτηση 

εργασίας, εισάγοντας καινοτόµες µεθόδους και εργαλεία. Χαρακτηριστικό παράδειγµα 

αποτελεί η σταδιακή ανάπτυξη του θεσµού των Προγραµµατικών Συµβάσεων. Στα 

πρότυπα του επιτυχηµένου θεσµού της µαθητείας του (Ο.Α.Ε.∆.) επιτυγχάνεται η άµεση 
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σύνδεση της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης µε την αγορά εργασίας, µέσω 

της σύναψης συµβάσεων εγγυηµένης απασχόλησης µε ενώσεις επαγγελµατιών, 

βιοτεχνών και µεγάλων επιχειρήσεων.  

 

Ο νέος ρόλος των ΚΠΑ διαµορφώνεται ως εξής:  

Αναβαθµίζονται οι Εργασιακοί Σύµβουλοι, καθώς ενισχύεται η επανεκπαίδευση και η 

εξειδίκευσή τους.  

Οι Εργασιακοί Σύµβουλοι αναλαµβάνουν πλέον µε τρόπο δεσµευτικό, απόλυτα 

προγραµµατισµένο και κεντρικά ελεγχόµενο: 

•  Την πλήρη εξατοµικευµένη προσέγγιση όλων των ανέργων και τη δηµιουργία και 

ηλεκτρονική καταγραφή του «προφίλ», ενός εκάστου εξ αυτών, στο επίπεδο των 

αναγκών, των δηµογραφικών και εκπαιδευτικών χαρακτηριστικών και των 

δεξιοτήτων, 

 

•  Την επαναπροώθηση των ανέργων στην απασχόληση. Αξιοποιούν, προς τούτο, τα 

πλήρη στοιχεία για την ζήτηση εργαζοµένων διαφόρων ειδικοτήτων προς πρόσληψη, 

που δεσµεύονται οι επιχειρήσεις, µε την παροχή τολµηρών κινήτρων, να 

ανακοινώνουν  στα ΚΠΑ,  

 

•  Την ενηµέρωση και προώθηση µέσα στο χώρο λειτουργίας των επιχειρήσεων των 

Προγραµµάτων Επιδοτούµενης Απασχόλησης και κυρίως των ενεργητικών 

πολιτικών επιδότησης της απασχόλησης προς τις οποίες στρέφεται η Κυβέρνηση και 

ο ΟΑΕ∆. 

 

Ένα µέρος των Εργασιακών Συµβούλων εξειδικεύεται, ώστε να βγαίνει από τα ΚΠΑ και να 

επισκέπτεται επιχειρήσεις, προωθώντας τα ως άνω προγράµµατα. Οι Εργασιακοί Σύµβουλοι 

συλλέγουν, από την επικοινωνία τους µε τις επιχειρήσεις, πολύτιµα στοιχεία, µε τα οποία 

τροφοδοτούν το Πληροφοριακό Σύστηµα, προκειµένου να καταρτίζονται Προγράµµατα του 

ΟΑΕ∆ µε το κατάλληλο περιεχόµενο, που επιβάλλουν οι πραγµατικές ανάγκες της αγοράς.  

 

Επιπλέον για να πετύχουν τα ΚΠΑ στο νέο ρόλο τους την περίοδο 2004 – 2005: 

 

•  Προχωρεί ταχύτατα η πλήρης ηλεκτρονική οργάνωση και η αναβάθµιση του 

Πληροφοριακού Συστήµατος του ΟΑΕ∆. 
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•  Στους ήδη υπηρετούντες 475 Εργασιακούς Συµβούλους προστίθενται και άλλοι 200 

που προσλαµβάνονται τους επόµενους µήνες, µαζί µε 200 ακόµη στελέχη διοικητικής 

υποστήριξης των ΚΠΑ και 37 ειδικούς στην πληροφορική. Σύνολο: 437 νέες 

προσλήψεις για τα ΚΠΑ. 

 

•  Αλλάζει το πλαίσιο λειτουργίας των Εργασιακών Συµβούλων. Συνδέεται η αµοιβή 

τους – από ένα επίπεδο και πάνω – και η εν γένει εξέλιξή τους στην υπηρεσία, µε τα 

συγκεκριµένα αποτελέσµατα της δραστηριότητάς τους, (αριθµός ανέργων στους 

οποίους βρήκαν δουλειά, αριθµός επιχειρήσεων που επισκέφθηκαν, αριθµός 

εξατοµικευµένων προσεγγίσεων που έκαναν). 

 

•  Καταρτίζεται και εφαρµόζεται άµεσα ένα συγκροτηµένο Πρόγραµµα 

επανεκπαίδευσης των Εργασιακών Συµβούλων στα νέα δεδοµένα και ζητούµενα της 

αποστολής τους. Καθιερώνεται η συνεχής ενηµέρωση και πληροφόρησή τους, µε 

σεµινάρια, εκπαιδευτικές συναντήσεις κλπ, καθώς και ένα σύστηµα ηθικών και 

άλλων επιβραβεύσεων, γι’ αυτούς που διακρίνονται στη δουλειά τους. 

 

•  Από την ηµέρα της ολοκλήρωσης της ένταξης των υπό πρόσληψη νέων Εργασιακών 

Συµβούλων στα ΚΠΑ, δροµολογείται µια συνολική προσπάθεια Εξατοµικευµένης 

Προσέγγισης, σε εθνικό επίπεδο, όλων των καταγεγραµµένων ανέργων στον ΟΑΕ∆, 

µε προϋπολογισµένη δυνατότητα ο κάθε ένας Εργασιακός Σύµβουλος να καλεί και 

να διενεργεί διεξοδική συνέντευξη σε τουλάχιστον 4 ανέργους ανά ηµέρα.  

 

Η πλήρης εφαρµογή της Εξατοµικευµένης Προσέγγισης του ανέργου και η περαιτέρω 

παρακολούθησή του στην αγορά εργασίας, θα δώσει την δυνατότητα να αναβαθµισθεί και 

ολόκληρο το σύστηµα της κατάρτισης, ώστε να ανταποκρίνεται στις πραγµατικές απαιτήσεις 

της οικονοµίας.  

 

Περαιτέρω, θεσµικά µέτρα υποστηρίζουν σηµαντικά την προσπάθεια ενεργοποίησης των 

ανέργων: 

•  Ν.3227/04 «Μέτρα για την αντιµετώπιση της ανεργίας και άλλες διατάξεις» 

Σύµφωνα µε το Νόµο, ο επιδοτούµενος άνεργος µπορεί να προσλαµβάνεται  ή  να 

τοποθετείται  σε θέση εργασίας µε πλήρη ή µερική απασχόληση για όσο χρόνο 

διαρκεί η επιδότηση ανεργίας. Κατά τη διάρκεια της εργασίας του, ο 

προσλαµβανόµενος ή τοποθετούµενος αµείβεται σύµφωνα µε τις διατάξεις  που 
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ισχύουν για τους λοιπούς εργαζόµενους του εργοδότη, ανάλογα µε την ειδικότητα 

που απασχολείται και τις ώρες απασχόλησής του. 

Παρέχονται επιπλέον από το Νόµο σηµαντικά κίνητρα για την αύξηση της απασχόλησης των 

γυναικών, των νέων και των ηλικιωµένων, δεδοµένου ότι, καθορίζεται ως κίνητρο για την 

πρόσληψη ανέργων µητέρων µε τουλάχιστον δύο τέκνα επιδότηση του εργοδότη ισόποση µε 

το ύψος των εργοδοτικών εισφορών που τον βαρύνουν για την ασφαλιστική κάλυψη των 

προσλαµβανοµένων. Η επιδότηση διαρκεί επί ένα έτος για κάθε τέκνο.  

 

•  Ν.3250/04 «Μερική απασχόληση στο ∆ηµόσιο στους ΟΤΑ και στα ΝΠ∆∆»Με τον 

νόµο αυτό το ∆ηµόσιο, οι Ο.Τ.Α α’ και β’ βαθµού και τα ΝΠ∆∆ επιτρέπεται να 

προσλαµβάνουν προσωπικό, µε συµβάσεις εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου 

χρόνου, µερικής απασχόλησης, για την κάλυψη αναγκών που αποσκοπούν στην 

παροχή υπηρεσιών κοινωνικού χαρακτήρα προς τους πολίτες. 

Σηµειώνεται ότι ο παρών Νόµος αντικαθιστά τον Ν. 3174/2003 ( ΦΕΚ 205 Α/28-08-2003) 

«Μερική απασχόληση και υπηρεσίες κοινωνικού χαρακτήρα» διευρύνοντας και 

αναβαθµίζοντας την λειτουργία του. 

 

ΙΙ. Με στόχο την  αναβάθµιση των στατιστικών συστηµάτων παρακολούθησης των 

∆.Υ.Α. δηµιουργήθηκε το σύστηµα επιτελικής πληροφόρησης της ΠΑΕΠ Α.Ε. για την 

παρακολούθηση της εξατοµικευµένης προσέγγισης των ανέργων. 

Παράλληλα, προχωρεί µε ταχείς πλέον ρυθµούς το Πληροφοριακό Σύστηµα του Ο.Α.Ε.∆. 

 
Ήδη λειτουργεί το µηχανογραφικό σύστηµα της ΠΑΕΠ Α.Ε ως ένα πρώτο στάδιο 

καταγραφής των εξατοµικευµένων παρεµβάσεων στους ανέργους (από τα ΚΠΑ), το οποίο 

για πρώτη φορά επιτρέπει την εξαγωγή δεικτών απαιτούµενων από την ΕΕ για την πρόληψη 

της ανεργίας. 

Στη διάρκεια του 2005 θα λειτουργεί πιλοτικά το πληροφοριακό σύστηµα του 

ΟΑΕ∆, πάνω στο οποίο θα οικοδοµηθεί το ολοκληρωµένο µοντέλο το οποίο θα είναι έτοιµο 

εντός του 2006. Έτσι, θα είναι πλέον δυνατή η συνεχής και αντικειµενική καταγραφή της  

εγγεγραµµένης ανεργίας, καθώς και η δηµιουργία µεθοδολογίας για την πλήρη και αναλυτική 

κατηγοριοποίηση των εγγεγραµµένων στον ΟΑΕ∆ και την εξέλιξη της εξατοµικευµένης 

προσέγγισης των ανέργων. 
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Κατευθυντήρια Γραµµή 2: ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας για τη 

δηµιουργία θέσεων απασχόλησης  
 

1. Αποτίµηση 

Με τη δεύτερη κατευθυντήρια γραµµή υπογραµµίζεται η ανάγκη δηµιουργίας θέσεων 

απασχόλησης µε τη βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος και την προώθηση της 

ικανότητας των επιχειρήσεων να καινοτοµούν.  

Ένας από τους κύριους στόχους είναι η διευκόλυνση της δηµιουργίας νέων 

επιχειρήσεων. Αυτός επιτυγχάνεται µε την απλοποίηση των διαδικασιών έναρξης και 

λειτουργίας, των επιχειρήσεων, την υποστήριξη στις ΜΜΕ, την ενίσχυση της 

επιχειρηµατικότητας µε την τροποποίηση του φορολογικού συστήµατος, τη δηµιουργία 

επενδυτικών κινήτρων µέσω του αναπτυξιακού πλαισίου και ειδικές δράσεις για την 

προώθηση της επιχειρηµατικότητας ευπαθών οµάδων και τη συµµετοχή του συστήµατος 

κατάρτισης.  

 Η απλούστευση των διαδικασιών δηµιουργίας επιχειρήσεων αποτέλεσαν το 

επίκεντρο µίας σειράς παλαιότερων ρυθµίσεων. Τον Ιούλιο του 2004 η προσπάθεια 

ενισχύεται µε πρόταση του Υπουργείου Ανάπτυξης για την απλούστευση των διαδικασιών 

δηµιουργίας µεταποιητικών επιχειρήσεων, ώστε να ενθαρρύνεται η δηµιουργία νέων 

επιχειρήσεων,  µε παράλληλη πρόβλεψη για τις περιβαλλοντολογικές επιπτώσεις της δράσης 

των επιχειρήσεων,  η οποία τέθηκε στη διαδικασία δηµόσιας διαβούλευσης. Τα µέτρα για την 

τόνωση της επιχειρηµατικότητας των γυναικών θεωρούνται επιτυχηµένα, τόσο γιατί 

συµβάλουν στην τόνωση της επιχειρηµατικότητας, όσο και γιατί σε ένα βαθµό αίρουν την 

υποεκπροσώπευση των γυναικών στον τοµέα της αυτοαπασχόλησης. Σηµαντική θεωρείται 

και η συµβολή των προγραµµάτων ενίσχυσης της επιχειρηµατικότητας των νέων και των 

αναπήρων.  

 Όσον αφορά τους νέους θεσµούς για την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας, η 

προβλεπόµενη πρόσβαση στο πιστωτικό σύστηµα περισσοτέρων των 10.000 επιχειρήσεων 

µέσω του Ταµείου Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων δεν κατέστη 

εφικτή, δεδοµένου ότι το Ταµείο Εγγυοδοσίας παρέµεινε ανενεργό Η χρηµατοδότηση 

καινοτόµων επιχειρήσεων ενισχύθηκε µε τις ρυθµίσεις του Ν. 2992/2002, ενώ παράλληλα 

λειτουργούν από το 2003, 13 Κέντρα Επιχειρηµατικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ανά 

περιφέρεια). 

Το ζήτηµα της σύνδεσης της επιχειρηµατικότητας µε την εκπαίδευση και την 

κατάρτιση εξακολουθεί να αποτελεί πρόκληση για τις µικρές επιχειρήσεις στην Ελλάδα. Η 

προώθηση ενεργειών κατάρτισης σε επιχειρήσεις µικρού µεγέθους είναι δύσκολη τόσο λόγω 

του µικρού µεγέθους των επιχειρήσεων και των λειτουργικών δυσκολιών που αντιµετωπίζουν 
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όσο και λόγω της έλλειψης ανάλογης κουλτούρας από τους διευθύνοντες των επιχειρήσεων 

αυτών. Σύµφωνα µε πρόσφατη έρευνα πεδίου στις ιδιωτικές επιχειρήσεις7, το 11,8% αυτών 

οργάνωσαν προγράµµατα κατάρτισης του προσωπικού τους τα τελευταία έτη. 

Χαρακτηριστικό είναι ότι στις επιχειρήσεις µε ένα εργαζόµενο το σχετικό ποσοστό ανέρχεται 

σε 3,8% ενώ στις επιχειρήσεις µε περισσότερους από 500 εργαζόµενους ανέρχεται σε 79,2%. 

Μεγαλύτερη έµφαση θα µπορούσε επίσης να δοθεί στις σχέσεις µεταξύ εκπαιδευτικών 

ιδρυµάτων και επιχειρήσεων για την δηµιουργία αµφίδροµων θετικών επιπτώσεων. Ο ρόλος 

των κοινωνικών εταίρων στον τοµέα αυτό στην Ελλάδα είναι περιορισµένος.  

Συνοψίζοντας σηµαντική είναι η προσπάθεια απλούστευσης των διαδικασιών 

δηµιουργίας και λειτουργίας των επιχειρήσεων. Αναµένονται οι αλλαγές του αναπτυξιακού 

νόµου για την περαιτέρω ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας. Παράλληλα διαπιστώνεται 

σηµαντικό έλλειµµα στην ενδοεπιχειρησιακή κατάρτιση των µικρών επιχειρήσεων µε 

επιπτώσεις στην ανταγωνιστικότητά τους.  

 

1. Επικαιροποίηση πολιτικής – Απάντηση στις Συστάσεις 

 

Η νέα πολιτική ενίσχυσης της επιχειρηµατικότητας εστιάζεται: 

•  στη δηµιουργία νέων επιχειρήσεων 

•  στην αύξηση της απασχόλησης στις  ήδη υφισταµένες επιχειρήσεις. 

 

Οι διαθέσιµες µελέτες συγκλίνουν στο γεγονός ότι µία επιχείρηση δηµιουργεί συνήθως 

θέσεις απασχόλησης στα πρώτα χρόνια της ζωής της. Στη συνέχεια σταθεροποιείται και 

µπορεί να ξαναδηµιουργήσει θέσεις απασχόλησης, µόνο όταν επεκτείνει τις δραστηριότητές 

της. Ως εκ τούτου στόχος της νέας πολιτικής είναι να δηµιουργηθούν νέες επιχειρήσεις και να 

στηριχτούν οι επιχειρήσεις στα πρώτα χρόνια της ζωής τους. Οι δράσεις αφορούν : 

•  απλοποίηση των διαδικασιών δηµιουργίας µίας επιχείρησης (Αναµορφώνεται ο 

Ν.2941/2001 ως προς τη µείωση του χρόνου και του κόστους ίδρυσης νέας 

επιχείρησης) 

•  δηµιουργία υποδοµών σε περιοχές εκτός των αστικών κέντρων που θα έλκουν τις 

επιχειρήσεις (π.χ. λιµάνια, σιδηροδροµικό και οδικό δίκτυο, τεχνολογικά πάρκα κλπ) 

•  δηµιουργία προϋποθέσεων αναζήτησης εργατικού δυναµικού από την περιοχή, µέσω 

της αναβάθµισης των ΚΠΑ (βλ. Κ.Γ.1) 

•  µείωση των φορολογικών συντελεστών για τις επιχειρήσεις από το 35% σε 25% την 

επόµενη τριετία 

                                                 
7 ΠΑΕΠ Α.Ε., 2004, «Ζήτηση ειδικοτήτων και δεξιοτήτων στην ελληνική αγορά εργασίας. Αποτελέσµατα έρευνας 
στις ιδιωτικές επιχειρήσεις», σελ.87. 
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•  παροχή ενισχυµένων κινήτρων για την αύξηση της απασχόλησης στις ΜΜΕ, µε 

έµφαση τους κλάδους όπου η χώρα διαθέτει ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα (π.χ. 

αγροτουρισµός, βιολογικές καλλιέργειες, πολιτιστικός και θρησκευτικός τουρισµός, 

νέες τεχνολογίες κ.λ.π.) (Νέος Αναπτυξιακός Νόµος) 

 
 

Ειδικότερα, για την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας προωθούνται τα εξής µέτρα: 

 
Εθνικό Συµβούλιο Ανταγωνιστικότητας και Ανάπτυξης. 

 
Το Εθνικό Συµβούλιο Ανταγωνιστικότητας και Ανάπτυξης αναβαθµίζεται. ∆ιευρύνεται η 

σύνθεση των µελών του µε εκπρόσωπους και άλλων Υπουργείων που σχετίζονται µε την 

αναπτυξιακή διαδικασία και την ανταγωνιστικότητα. Αυξάνονται τα µέλη της Επιτροπής 

Εµπειρογνωµόνων, που στηρίζει επιστηµονικά το έργο του Εθνικού Συµβουλίου, από 7 σε 

16. Η Επιτροπή, η σύνθεση της οποίας καλύπτει επιστηµονικά όλο το φάσµα λειτουργίας 

της αγοράς, αξιολογεί τις συνθήκες ανταγωνιστικότητας και εισηγείται µέτρα και πολιτικές 

βελτίωσής της σε διαρθρωτικό και κλαδικό επίπεδο. Το Συµβούλιο αναλαµβάνει να 

ενσωµατώσει την Ευρωπαϊκή Πολιτική για την Ανταγωνιστικότητα σε εθνικό επίπεδο και να 

προωθήσει συγκεκριµένες προτάσεις και µέτρα για την ανάπτυξή της οικονοµίας. 

Συγχρόνως, έχουν ξεκινήσει και θα συνεχιστούν µε µεγαλύτερη συχνότητα οι συναντήσεις 

και οι κοινές συνεδριάσεις µε τη Μόνιµη Ελληνική Αντιπροσωπεία στις Βρυξέλλες καθώς 

και µε το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο Ανταγωνιστικότητας, µε στόχο την αµφίδροµη ενηµέρωση, 

την ανταλλαγή εµπειριών και την εξεύρεση λύσεων βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας. 

 
Εναλλακτικές µορφές χρηµατοδότησης των επιχειρήσεων. 
 
Το Υπουργείο Ανάπτυξης παρεµβαίνει δραστικά και ενεργοποιεί νέους τρόπους 

χρηµατοδότησης για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Το Ταµείο Εγγυοδοσίας Μικρών και 

Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ) θεσµοθετήθηκε το 2002 και από τότε παρέµεινε 

ανενεργό. Τους τελευταίους µήνες το Ταµείο προχώρησε σε µείωση της προµήθειας του για 

όλες τις κατηγορίες προϊόντων κατά 0,3%, από 1% σε 0,7%. Ταυτόχρονα, µετά από 

συµφωνία µε τις εµπορικές τράπεζες επετεύχθη η µείωση του βασικού τραπεζικού επιτοκίου 

δανεισµού κατά 1% για τα επενδυτικά σχέδια για τα οποία παρέχονται εγγυήσεις. Το 

συνολικό όφελος για τους υποψήφιους επενδύτες στο τελικό επιτόκιο δανεισµού ανέρχεται 

σε 1,3%. Το Ταµείο έχει ξεκινήσει ήδη να παρέχει τις πρώτες εγγυήσεις για νέες επενδύσεις. 
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Συγκέντρωση των µεταποιητικών µονάδων σε οργανωµένες Βιοµηχανικές και 

Επιχειρηµατικές Περιοχές 

 

Νέες, ειδικά διαµορφωµένες περιοχές σε όλη την χώρα φιλοξενούν παλιές και νέες 

επιχειρήσεις. Επεκτείνεται η υπάρχουσα υποδοµή αναβαθµίζοντας το δίκτυο ηλεκτροδότησης 

και φυσικού αερίου, την οδική πρόσβαση, τη διαχείριση αποβλήτων, τις συνθήκες υγιεινής 

και τους όρους πυρασφάλειας. Η Γενική Γραµµατεία Βιοµηχανίας σε συνεργασία µε τις 

Περιφέρειες αναλαµβάνει πρωτοβουλίες για να προωθήσει έναν ενιαίο µέτωπο αντιµετώπισης 

και συντονισµού των δράσεων µεταξύ των εµπλεκοµένων φορέων για τη δηµιουργία και 

αποτελεσµατική αξιοποίηση των χώρων αυτών. Η νέα προσέγγιση στο θέµα των ΒΕΠΕ δίνει 

προτεραιότητα αλλά και κίνητρα για τη µετεγκατάσταση των επιχειρήσεων σε οργανωµένους 

βιοµηχανικούς χώρους. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα είναι τα ΒΙΟΠΑ8 Σχιστού και 

Κερατέας όπου µε υπουργική παρέµβαση επιλύθηκαν προβλήµατα που επί µακρόν 

καθυστερούσαν την λειτουργία τους. 

 

Σηµαντική συµβολή στην ενίσχυση της αυτοαπασχόλησης, θα αποτελέσουν τα 

προγράµµατα επιχορήγησης Νέων Ελεύθερων Επαγγελµατιών του ΟΑΕ∆, τα οποία πλέον 

υλοποιούνται µε απλουστευµένες διαδικασίες και στοχευµένο κλαδικά προσανατολισµό. 

Σηµειώνεται ότι η Γ.Γ.Ι. σε συνεργασία µε τον Ο.Α.Ε.∆. υλοποιεί προγράµµατα για την 

τόνωση της γυναικείας επιχειρηµατικότητας (Κ.Γ.6) 

Επίσης µε στόχο την ενίσχυση της Επιχειρηµατικότητας των Νέων, η Γενική Γραµµατεία 

Νέας Γενιάς προωθεί συνολικό σχέδιο δράσης, µε έµφαση τη δηµιουργία δοµών 

συµβουλευτικής υποστήριξης των νέων στη διάρκεια της φάσης πριν την έναρξη της 

επιχείρησης. 

Οι θυρίδες και το Παρατηρητήριο Νεανικής Επιχειρηµατικότητας, µε προϋπολογισµό 1,5 

εκατοµµύρια Ευρώ για την περίοδο 2004 – 2006 θα ενισχύσουν περίπου 14.000 νέους. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
8 ΒΙΟΠΑ (Βιοµηχανικά Πάρκα) 
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Κατευθυντήρια Γραµµή 3: διαχείριση των αλλαγών και προώθηση της 

προσαρµοστικότητας και της κινητικότητας στην αγορά εργασίας  
 

1. Αποτίµηση 

Η τρίτη κατευθυντήρια γραµµή υπογραµµίζει την ανάγκη πρόγνωσης των αλλαγών 

στην αγορά εργασίας και την έγκαιρη δροµολόγηση ενεργειών για την αφοµοίωση των 

επερχόµενων αλλαγών. Επισηµαίνεται επίσης η αναγκαιότητα επίτευξης ικανοποιητικότερης 

ισορροπίας µεταξύ ευελιξίας και ασφάλειας στην αγορά εργασίας,  ώστε να αντιµετωπιστούν 

οι ανάγκες τόσο των εργοδοτών όσο και των εργαζοµένων.  

 Στο ΕΣ∆Α του 2003 γίνεται αναφορά σε µία σειρά µέτρων που στοχεύουν στην 

δηµιουργία µίας αγοράς εργασίας µε µεγαλύτερη ποικιλοµορφία ως προς τη µορφή των 

συµβάσεων. Οι περισσότερες ρυθµίσεις αφορούν τη διευθέτηση του χρόνου εργασίας και την 

ενίσχυση της µερικής απασχόλησης. Το ποσοστό της µερικής απασχόλησης παραµένει στην 

Ελλάδα ένα από τα χαµηλότερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Το 2003 ανερχόταν σε 2,3% για το 

σύνολο, 1,4% για τους άνδρες και 3,2% για τις γυναίκες ενώ το συνολικό ποσοστό ήταν 

10,3% για την ΕΕ-25 και 11,6% για την ΕΕ-159. Η θέσπιση του νέου νόµου µε τον οποίο 

δηµιουργούνται θέσεις µερικής απασχόλησης στο δηµόσιο αναµένεται ότι θα συµβάλλει στην 

ενίσχυση της µερικής απασχόλησης στην ελληνική αγορά εργασίας. 

 Όσον αφορά στην προσωρινή απασχόληση, η θεσµοθέτηση της λειτουργίας των 

Εταιρειών Προσωρινής Απασχόλησης (ΕΠΑ) έχει µέχρι στιγµής οδηγήσει στη λειτουργία 10 

ΕΠΑ µέσω των οποίων έχουν βρει απασχόληση 9.040 άτοµα. 

 Στη βελτίωση της προσαρµοστικότητας της αγοράς εργασίας αναµένεται να 

συµβάλλει σηµαντικά και η δηµιουργία συστήµατος διάγνωσης των µεγεθών της αγοράς 

εργασίας από το Παρατηρητήριο Απασχόλησης. Η πρόβλεψη των επικείµενων 

αναδιαρθρώσεων καθώς και των µεγεθών της αγοράς εργασίας σε βραχυχρόνιο και 

µεσοπρόθεσµο διάστηµα αναµένεται ότι θα βοηθήσει σηµαντικά τη δυνατότητα λήψης 

µέτρων κατάλληλων για τις επικείµενες αλλαγές. Προς την κατεύθυνση αυτή έχουν 

ολοκληρωθεί µελέτες που συνδέουν το περιεχόµενο της κατάρτισης µε τις ανάγκες της 

αγοράς.  

 Για το θέµα της επαγγελµατικής κινητικότητας οι δράσεις που έχουν υλοποιηθεί για 

την πιστοποίηση των προσόντων αναµένεται ότι θα λειτουργήσουν θετικά στο µέλλον. 

Βοηθητικά λειτουργούν επίσης ορισµένες αλλαγές του ασφαλιστικού συστήµατος µε τις 

οποίες διευκολύνεται η µετάβαση από ένα ταµείο ασφάλισης σε άλλο. 

 

                                                 
9 Statistics in Focus, Eurostat, 14/2004, p. 5. 
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 Η γεωγραφική κινητικότητα παραµένει χαµηλή στην Ελλάδα παρά τα µέτρα που 

έχουν υιοθετηθεί για την αύξησή της. Στα µέτρα που εφαρµόζονται περιλαµβάνονται η 

επιδότηση ενοικίου εντός της χώρας και η συµµετοχή στο δίκτυο Eures για τις χώρες τις 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η δηµιουργία υποδοµών στην περιφέρεια αναµένεται ότι 

µεσοπρόθεσµα θα ανατρέψει σε ένα βαθµό την κατάσταση. Χαµηλή είναι επίσης η 

επαγγελµατική κινητικότητα στην Ελλάδα γεγονός που δυσχεραίνει τη δηµιουργία µίας 

ευπροσάρµοστης αγοράς εργασίας. 

 Τέλος, η µείωση των εργατικών ατυχηµάτων τα τελευταία έτη τόσο των 

θανατηφόρων όσο και των λιγότερο σοβαρών ατυχηµάτων δηµιουργεί προϋποθέσεις ώστε η 

απασχόληση να γίνεται περισσότερο ελκυστική. Η έµφαση στη µείωση των ατυχηµάτων 

συνεχίζεται και επικεντρώνεται σε ειδικά µέτρα σε συγκεκριµένους τοµείς όπως τον 

κατασκευαστικό κλάδο.  

 Συνοψίζοντας για το θέµα της διαχείρισης των αλλαγών και της προώθησης της 

προσαρµοστικότητας και της κινητικότητας στην αγορά εργασίας, τα µέτρα που έχουν ληφθεί 

για την ενίσχυση της µερικής απασχόλησης αναµένεται να υπερπηδήσουν ως ένα βαθµό τα 

εµπόδια που υπήρχαν στον τοµέα αυτό. Η µείωση των εργατικών ατυχηµάτων η οποία 

παρατηρείται τα τελευταία χρόνια συνεχίζει να αυξάνει την ελκυστικότητα της εργασίας. Η 

γεωγραφική και επαγγελµατική κινητικότητα παραµένει σε χαµηλά επίπεδα. Στη διαχείριση 

των διαρθρωτικών και άλλων αλλαγών στην αγορά εργασίας συµβάλλουν οι µελέτες που 

πρόσφατα έχουν πραγµατοποιηθεί µε αυτό το αντικείµενο από διάφορους φορείς (ΣΕΒ, 

ΠΑΕΠ), ενισχύοντας και µε τον τρόπο αυτό τη συµβολή των φορέων στην 

προσαρµοστικότητα της εργασίας. 

 

2. Επικαιροποίηση Πολιτικής 

Mε στόχο την ενίσχυση της προσαρµοστικότητας στην αγορά εργασίας θεσπίστηκε ο  

N. 3250/2004  (ΦΕΚ 124/Α/07-07/2004) «Μερική Απασχόληση στο ∆ηµόσιο, στους Ο.Τ.Α 

και στα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου» 

Το ∆ηµόσιο, οι Ο.Τ.Α α’ και β’ βαθµού και τα ΝΠ∆∆ επιτρέπεται να προσλαµβάνουν 

προσωπικό, µε συµβάσεις εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου, µερικής 

απασχόλησης, για την κάλυψη αναγκών που αποσκοπούν στην παροχή υπηρεσιών 

κοινωνικού χαρακτήρα προς τους πολίτες. 

Στο άρθρο 4 ορίζεται ότι το προσωπικό που θα επιλεχθεί για την παροχή υπηρεσιών µερικής 

απασχόλησης προέρχεται από τις ακόλουθες κοινωνικές οµάδες : 

α) Άνεργοι άνω των 30 ετών, που έχουν εξαντλήσει το χρόνο της τακτικής επιδότησης 

ανεργίας και παραµένουν εγγεγραµµένοι στα µητρώα του ΟΑΕ∆, τουλάχιστον 6 µήνες 

µετά τη λήξη αυτής προσλαµβάνονται σε ποσοστό 30%. 
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β)  Άνεργοι, εγγεγραµµένοι στον ΟΑΕ∆, που βρίσκονται στην τελευταία πενταετία πριν από 

τη συνταξιοδότησή τους προσλαµβάνονται σε ποσοστό 20% 

γ) Άνεργοι µέχρι 30 ετών, εγγεγραµµένοι στον ΟΑΕ∆ για χρονικό διάστηµα τουλάχιστον 18 

µηνών προσλαµβάνονται σε ποσοστό 20% 

δ)  Μητέρες ανηλίκων προσλαµβάνονται σε ποσοστό 20% 

Στις ανωτέρω περιπτώσεις προτεραιότητα στην επιλογή έχουν άτοµα που καθίστανται 

άνεργα συνεπεία οµαδικών απολύσεων. 

ε)  Άτοµα µε ποσοστό αναπηρίας 50% και άνω προσλαµβάνονται σε ποσοστό 10% 

στ)  Πολύτεκνοι και τέκνα πολυτέκνων προσλαµβάνονται σε ποσοστό 10%. 

Στις περιπτώσεις α), β) και γ) ποσοστό 60% καλύπτεται από γυναίκες, εφόσον υπάρχει 

αντίστοιχος αριθµός σχετικών αιτήσεων. 

Με το συγκεκριµένο µέτρο παρέχεται αφενός η δυνατότητα σε όσους το επιθυµούν να 

εργαστούν κάνοντας χρήση ευέλικτων µορφών απασχόλησης και αφετέρου να διασφαλίζεται 

η απαιτούµενη ασφάλεια της εργασίας. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η ανάπτυξη του 

flexi – curity (που προέρχεται από το flexibility και security) και αποτελεί σηµαντική 

προοπτική για τις συνεχώς µεταλλασσόµενες ανάγκες της αγοράς εργασίας. 

•  Για την ενίσχυση της γεωγραφικής κινητικότητας και την αντιµετώπιση  του 

φαινοµένου της ερήµωσης της υπαίθρου θεσµοθετούνται κίνητρα µέσω των 

προγραµµάτων επιχορήγησης ΝΕΕ του ΟΑΕ∆ σε ανέργους µεγάλων 

αστικών κέντρων που θα «επιστρέψουν στην περιφέρεια» για την έναρξη 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Για ειδικές κατηγορίες ανέργων 

προβλέπεται διπλασιασµός του ποσού επιχορήγησης 

•  Παράλληλα, µέσω της EQUAL συνεχίζεται η πιλοτική εφαρµογή της 

τηλεργασίας, µε την αξιοποίηση των δυνατοτήτων που προσφέρουν οι 

σύγχρονες τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών. Κεντρικός στόχος 

είναι η παροχή δυνατότητας εργασίας σε άτοµα που είναι πολύ δύσκολο, έως 

αδύνατο να συνδυάσουν επαγγελµατικές υποχρεώσεις µε την κοινωνική ή 

οικογενειακή τους ζωή. 
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Κατευθυντήρια Γραµµή 4: προώθηση της ανάπτυξης του ανθρώπινου 

δυναµικού και της δια βίου µάθησης 

 
1. Αποτίµηση 

Στόχος της ευρωπαϊκής στρατηγικής απασχόλησης είναι µέχρι το 2010, το 85% των 

νέων ηλικίας 22 ετών να έχει ολοκληρώσει την ανώτερη δευτεροβάθµια εκπαίδευση και το 

12,5% των ενηλίκων να συµµετέχει σε δράσεις εκπαίδευσης και κατάρτισης. Ο γενικότερος 

στόχος είναι η επένδυση στο ανθρώπινο δυναµικό και η προώθηση της δια βίου µάθησης για 

όλους. 

Στην Ελλάδα η συµµετοχή στην ανώτερη δευτεροβάθµια εκπαίδευση είναι αρκετά 

υψηλή και αυξάνεται διαχρονικά. Αντιθέτως η συµµετοχή του εργατικού δυναµικού σε 

προγράµµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης είναι πολύ χαµηλή και δεν µεταβάλλεται 

σηµαντικά διαχρονικά. Ποικίλλει µάλιστα σηµαντικά ανάλογα µε την ηλικιακή οµάδα, το 

εκπαιδευτικό επίπεδο και άλλα χαρακτηριστικά. Σύµφωνα µε τα πλέον πρόσφατα στοιχεία η 

συµµετοχή του πληθυσµού ηλικίας 25-64 ετών σε προγράµµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης 

κατά τη διάρκεια των τεσσάρων εβδοµάδων πριν τη διεξαγωγή της έρευνας για την Ελλάδα 

είναι 3,7% για το σύνολο, 3,5% για τους άνδρες και 3,8% για τις γυναίκες έναντι 9,0% για το 

σύνολο ΕΕ-25 και 9,7% για το σύνολο ΕΕ-1510.  

Οι δράσεις που υλοποιήθηκαν και υλοποιούνται έχουν στόχο την αύξηση της 

συµµετοχής στην εκπαίδευση και στην κατάρτιση και την αναβάθµιση των προσόντων του 

πληθυσµού. Σειρά µέτρων στοχεύει στη µείωση του ποσοστού διαρροής από τη 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση και στην αύξηση συµµετοχής στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Τα 

αποτελέσµατα των προσπαθειών αυτών είναι ικανοποιητικά. Ειδικότερα, για την αναβάθµιση 

της ποιότητας της παρεχόµενης εκπαίδευσης έχουν εκπαιδευτεί µέχρι σήµερα 81.668 

εκπαιδευτικοί, έχουν αναµορφωθεί σε σηµαντικό βαθµό τα προγράµµατα σπουδών, έχουν 

δηµιουργηθεί 75 νέα τµήµατα στα Α.Ε.Ι. και 30 νέα Προγράµµατα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(ΠΜΣ), έχουν χορηγηθεί επίσης 4.265 υποτροφίες. Σηµαντικά βήµατα έγιναν στη διάρκεια 

του 2003 – 2004 και όσον αφορά τη δράση «επαγγελµατικού προσανατολισµού και σύνδεση 

µε την αγορά εργασίας» µε την οποία ωφελήθηκαν 3.067 εκπαιδευτικοί και περίπου 70.000 

µαθητές και γονείς. Προγράµµατα αρχικής επαγγελµατικής κατάρτισης παρακολούθησαν 

78.852 άτοµα. Όσον αφορά στο περιεχόµενο της εκπαίδευσης έχει δοθεί έµφαση µεταξύ 

άλλων στη διάχυση των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών.  

Παρά τη βελτίωση των ποσοτικών µεγεθών, σηµαντικά ποιοτικά προβλήµατα 

παραµένουν προς επίλυση. Η παροχή γενικής παιδείας υψηλού επιπέδου, αλλά και 
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επαγγελµατικών γνώσεων σύµφωνων µε τις ανάγκες της αγοράς εξακολουθούν να αποτελούν 

σηµαντικές προκλήσεις. Θα πρέπει πάντως να επισηµάνουµε την πρόοδο που έχει επιτευχθεί 

στη διάχυση των νέων τεχνολογιών και στις ενέργειες πιστοποίησης προσόντων και 

προγραµµάτων µεταδευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και κατάρτισης. Αξίζει επίσης να 

σηµειωθεί η συµβολή των ολοήµερων νηπιαγωγείων και δηµοτικών τόσο στον εκπαιδευτικό 

τους ρόλο όσο και σε άλλους τοµείς συµβάλλοντας µε τη λειτουργία τους σε µία σφαιρική 

αντιµετώπιση των θεµάτων της απασχόλησης και της εκπαίδευσης.  

Η διάγνωση αναγκών εκπαίδευσης και κατάρτισης από το Παρατηρητήριο 

Απασχόλησης αναµένεται ότι θα συµβάλλει ουσιαστικά στην αναµόρφωση των 

προγραµµάτων κατάρτισης. Μέχρι πρότινος, η αναµόρφωση των προγραµµάτων κατάρτισης 

βασιζόταν σε ad hoc µελέτες, ενώ τώρα πραγµατοποιείται µία συστηµατική µελέτη και 

σύνθεση των συµπερασµάτων που προκύπτουν από σειρά αναλύσεων.  

 Καθώς αρκετά βήµατα είναι αναγκαία για την υιοθέτηση µίας σφαιρικής 

προσέγγισης για την προώθηση της δια βίου µάθησης για όλους, η συµµετοχή των 

κοινωνικών εταίρων είναι αναγκαία, µε στόχο τον επιµερισµό του κόστους και των ευθυνών 

για τη δηµιουργία ενός συστήµατος διασφάλισης ποιότητας περισσότερο ανοιχτού σε όλους.  

 

 

2. Επικαιροποίηση πολιτικής – Απάντηση στις Συστάσεις 

Το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, µε στόχο την αύξηση της 

συµµετοχής του εργατικού δυναµικού σε προγράµµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης, αλλά 

και την αποτελεσµατικότητα αυτών, προωθεί την άµεση σύνδεση των ενεργειών 

επαγγελµατικής κατάρτισης, µε την απασχόληση. 

Ιδιαίτερη έµφαση θα δοθεί, ώστε τα προγράµµατα κατάρτισης να ανταποκρίνονται 

στις ανάγκες της παραγωγής, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται µεγαλύτερη αρµονία µεταξύ 

προσφοράς και ζήτησης εργασίας. Αυτό εξασφαλίζεται µέσω του αναβαθµισµένου ρόλου των 

ΚΠΑ και της ΠΑΕΠ Α.Ε. στη διάγνωση αναγκών εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

 

Στο παραπάνω πλαίσιο της ποιοτικής αναβάθµισης των δράσεων θα υλοποιηθούν οι κάτωθι 

ενέργειες: 
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α/α Τίτλος ∆ράσης Κόστος 
Πλήθος 

ωφελούµενων 
ατόµων 

Χρόνος 
προκήρυξης 

1 

Εκπαίδευση εκπαιδευτών. 

Αφορά στην εκπαίδευση των 
εκπαιδευτών του µητρώου που 
τηρείται στο Εθνικό Κέντρο 
Πιστοποίησης (ΕΚΕΠΙΣ), η οποία θα 
οδηγήσει στην πιστοποίησή τους ως 
εκπαιδευτές ενηλίκων 

18 εκ € 12.000 Σεπτέµβριος  2004 

2 

Ολοκληρωµένες Παρεµβάσεις υπέρ 
ατόµων ευπαθών κοινωνικά οµάδων  

Απευθύνεται σε άτοµα µε αναπηρία 
και πρώην χρήστες ουσιών 

44,2 εκ € 5.695 Οκτώβριος 2004 

3 

Ολοκληρωµένες Παρεµβάσεις υπέρ 
ατόµων ευπαθών κοινωνικά οµάδων  

Απευθύνεται σε µακροχρόνια 
άνεργους άνω των 45 ετών, 
φυλακισµένους, οροθετικούς 

15,7 εκ € 2.130 Οκτώβριος 2004 

4 

Προγράµµατα εκµάθησης ελληνικής 
γλώσσας (β΄ κύκλος) 

Απευθύνεται σε παλιννοστούντες, 
πρόσφυγες και µετανάστες 

28 εκ € 7.600 Οκτώβριος 2004 

5 

∆ράσεις προώθησης της 
απασχόλησης από Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις  

Για την δηµιουργία και αξιοποίηση 
νέων δυνατοτήτων απασχόλησης 

31,6 εκ € 

Οριστικο-
ποίηση µετά 
την υποβολή 
των σχεδίων 
από τις ΜΚΟ 

Ιανουάριος 2005 

6 
Προγράµµατα Παροχής 
Συνοδευτικών Υποστηρικτικών 
Υπηρεσιών (β΄ κύκλος) 

29,3 εκ € 22.000 Οκτώβριος  2004 

7 

Επαγγελµατική κατάρτιση ανέργων 
από πιστοποιηµένα Κέντρα 
Επαγγελµατικής Κατάρτισης 
(Κ.Ε.Κ.) 

 

60 εκ. € 14.000 Α΄ τρίµηνο 2005 

 
Με στόχο τη σύνδεση Αρχικής µε Συνεχιζόµενη Κατάρτιση, υλοποιήθηκε Σχέδιο ∆ράσης 

από το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, µε σκοπό την ενεργοποίηση, 

εντός του 2005, του Εθνικού Συστήµατος Σύνδεσης της Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης µε την Απασχόληση (Ε.Σ.Σ.Ε.Ε.Κ.Α.) 

 

Όσον αφορά τη βελτίωση της υποδοµής της γεωργικής εκπαίδευσης εντός του 2004 θα 

υλοποιηθούν οι κάτωθι δράσεις: 

•  Σύνταξη διαγνωστικής µελέτης των αναγκών των εκπαιδευτικών δοµών 
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•  Αναβάθµιση της λειτουργικότητας της κτιριακής υποδοµής των εκπαιδευτικών 

κέντρων (Κέντρων «∆ΗΜΗΤΡΑ» & ΤΕΕ). 

•  Αναβάθµιση και εκσυγχρονισµός των αιθουσών, των εκπαιδευτικών εξοπλισµών που 

χρησιµοποιούνται στη θεωρητική ή στην πρακτική εκπαίδευση (εργαστηριακός 

εξοπλισµός) 

•     ∆ηµιουργία νέων εκπαιδευτικών Κέντρων που θα µπορούν να αξιοποιηθούν για τις 

ανάγκες της Αρχικής Εκπαίδευσης Νέων (ΤΕΕ) ή για τις ανάγκες Μεταγυµνασιακής 

Εκπαίδευσης Νέων ή για τις ανάγκες της δια βίου συνεχιζόµενης Κατάρτισης 

Αγροτών (Κέντρα ∆ΗΜΗΤΡΑ). 

 

Παράλληλα, σηµαντικό ρόλο στην Ανάπτυξη του Ανθρώπινου ∆υναµικού καλείται να 

διαδραµατίσει το Ανώτατο Συµβούλιο Ανάπτυξης Ανθρωπίνων Πόρων, το οποίο  θα 

υπάγεται στο Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας και θα αποτελέσει 

πυρήνα εκσυγχρονισµού των υπηρεσιών απασχόλησης, αλλά και τον φορέα αναφοράς και 

εποπτείας - αξιολόγησης των ενεργειών όλων των υπολοίπων εµπλεκοµένων φορέων.   

 

•  Όσον αφορά την πρόωρη εγκατάλειψη του εκπαιδευτικού συστήµατος, 

θέµα για το οποίο έχει διατυπωθεί σύσταση για την Ελλάδα, σύµφωνα µε τα 

στοιχεία της Eurostat για το 2003, η κατάσταση για τους άνδρες δεν διαφέρει 

πολύ από το µέσο όρο της ΕΕ, ενώ η κατάσταση για τις γυναίκες είναι 

καλύτερη στην Ελλάδα από το µέσο όρο της ΕΕ. Συγκεκριµένα, το ποσοστό 

πρόωρης εγκατάλειψης του εκπαιδευτικού συστήµατος για το σύνολο στην 

Ελλάδα ανέρχεται σε 15,3% (έναντι 16,0% για την ΕΕ-25 και 18,1% για την 

ΕΕ-15), για τους άνδρες ανέρχεται σε 19,6% για την Ελλάδα (έναντι 17,9% 

για την ΕΕ-25 και 20,2% για την ΕΕ-15), ενώ για τις γυναίκες ανέρχεται σε 

11,0% (έναντι 14,0% για την ΕΕ-25 και 15,9% για την ΕΕ-15).  

 

•  Με στόχο την προώθηση της δια βίου µάθησης και την αύξηση της 

συµµετοχής στην κατάρτιση, ιδίως για άτοµα µε χαµηλή ειδίκευση και 

για µετανάστες, υλοποιείται εντός του 2004 πρόγραµµα εκµάθησης 

ελληνικής γλώσσας για παλλινοστούντες , πρόσφυγες και µετανάστες, 

προϋπολογισµού 28 εκ. Ευρώ, από το οποίο θα ωφεληθούν 7.600 άτοµα. 

Παράλληλα, προκηρύχθηκε ο Β’ κύκλος του προγράµµατος  EQUAL.  
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Κατευθυντήρια Γραµµή 5: αύξηση της προσφοράς εργατικού δυναµικού 

και προώθηση της παράτασης του επαγγελµατικού βίου 

 
1. Αποτίµηση 

 Στην Ελλάδα το ποσοστό συµµετοχής στο εργατικό δυναµικό παρουσιάζει µία 

οριακή µείωση τα τελευταία χρόνια η οποία είναι εντονότερη στα ποσοστά συµµετοχής των 

ανδρών και η οποία οφείλεται και στην επιµήκυνση της παραµονής των νέων στο 

εκπαιδευτικό σύστηµα. Πάντως το ποσοστό συµµετοχής των ανδρών βρίσκεται κοντά στο 

µέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης,  ενώ το ποσοστό συµµετοχής των γυναικών παραµένει σε 

χαµηλά επίπεδα σε σχέση µε τον ευρωπαϊκό µέσο όρο.  

Στις νεαρές ηλικίες το ποσοστό συµµετοχής των γυναικών είναι υψηλό και 

αναµένεται ότι σταδιακά η ψαλίδα µεταξύ των εθνικών και ευρωπαϊκών στατιστικών για τις 

γυναίκες θα µειωθεί σηµαντικά. Η πρόκληση στο θέµα της ενεργοποίησης των γυναικών 

αφορά τις µεγαλύτερες ηλικιακές οµάδες γυναικών. Το ποσοστό απασχόλησης της ηλικιακής 

οµάδος 15-64 ετών για την Ελλάδα ανέρχεται σε 57,8% για το σύνολο, 72,4% για τους 

άνδρες και 43,8% για τις γυναίκες. Τα αντίστοιχα ποσοστά για την ΕΕ-25 είναι 63,0% για το 

σύνολο, 70,9% για τους άνδρες και 55,1% για τις γυναίκες ενώ για την ΕΕ-15 είναι 64,4% για 

το σύνολο, 72,7% για τους άνδρες και 56,1% για τις γυναίκες.  

Θα πρέπει επίσης να ληφθεί υπόψη, ότι στην Ελλάδα σε όρους πλήρους 

απασχόλησης το συνολικό ποσοστό απασχόλησης είναι πολύ κοντά στον ευρωπαϊκό µέσο 

όρο λόγω των χαµηλών ποσοστών µερικής απασχόλησης.   Όσον αφορά την ενθάρρυνση των 

εργαζοµένων µεγαλύτερης ηλικίας να παραµείνουν στην απασχόληση, θέµα για το οποίο έχει 

διατυπωθεί σύσταση για την Ελλάδα, τα στοιχεία της Eurostat για το 2003 δείχνουν ότι για το 

σύνολο των ατόµων 55-64 ετών το ποσοστό απασχόλησης στην Ελλάδα είναι υψηλότερο του 

κοινοτικού µέσου όρου (στην Ελλάδα ανέρχεται σε 42,1% έναντι 40,2% στην ΕΕ-25 και 

41,7% στην ΕΕ-15), στους άνδρες είναι σηµαντικά υψηλότερο του κοινοτικού µέσου όρου 

(στην Ελλάδα ανέρχεται σε 59,2% έναντι 50,3% για την ΕΕ-25 και 51,6% για την ΕΕ-15) 

ενώ για τις γυναίκες υπολείπεται του κοινοτικού µέσου όρου (στην Ελλάδα ανέρχεται σε 

26,2% έναντι 30,7% στην ΕΕ-25 και 32,2% στην ΕΕ-15).  

 Με την πρόσφατη ασφαλιστική µεταρρύθµιση στην Ελλάδα δηµιουργούνται και νέες 

προϋποθέσεις,  οι  οποίες συµβάλλουν στην άρση των αντικινήτρων που παρεµπόδιζαν τα 

άτοµα µεγαλύτερης ηλικίας να παραµείνουν ενεργά στην αγορά εργασίας. Πηγή πρόσθετου 

εργατικού δυναµικού µε υψηλό ποσοστό απασχόλησης,  το οποίο συχνά υποεκτιµάται από τις 

επίσηµες στατιστικές είναι οι µετανάστες.  Οι ενέργειες για τη διευκόλυνση της 

νοµιµοποίησης των µεταναστών, θα επιδράσουν θετικά και στην αύξηση της προσφοράς 

εργασίας, όπως αποτυπώνεται και από τις επίσηµες στατιστικές. Ένα µέρος βέβαια της 
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προσφοράς εργασίας των µεταναστών εξακολουθεί να παραµένει ανεπίσηµο, αν και στο 

µεγαλύτερο µέρος της η εργασία των µεταναστών στη χώρα λειτουργεί συµπληρωµατικά και 

όχι ανταγωνιστικά µε την εργασία του γηγενούς πληθυσµού.  

 Η συµβολή των κοινωνικών εταίρων στο θέµα της αύξησης της προσφοράς εργασίας 

θα µπορούσε να ενταθεί. Η συµβολή τους στη δηµιουργία ενός εργασιακού περιβάλλοντος το 

οποίο είναι ασφαλές και ευπροσάρµοστο στις διαφορετικές ανάγκες και δυνατότητες των 

οµάδων του εργατικού δυναµικού είναι επιβεβληµένη.  

 

2. Επικαιροποίηση πολιτικής – Απάντηση στις Συστάσεις 

•  Με στόχο την αύξηση της προσφοράς εργατικού δυναµικού, έχουν 

εντατικοποιηθεί οι ενεργητικές πολιτικές που εφαρµόζει ο Ο.Α.Ε.∆. (Κ.Γ.1), 

αποβλέποντας ιδιαίτερα στην αύξηση της συµµετοχής του ποσοστού 

απασχόλησης των γυναικών  

•  Στην ιστοσελίδα του ΟΑΕ∆ (στις στήλες αγγελιών) θα είναι ενσωµατωµένες οι 

προκηρυσσόµενες θέσεις εργασίας,  ενώ παράλληλα θα δηµιουργηθεί 

διασύνδεση µε οποιαδήποτε ιστοσελίδα, που θα παρέχει πληροφορίες για κενές 

θέσεις εργασίας. Η ενέργεια αυτή δηµιουργεί τον µεγαλύτερο πυρήνα 

πληροφόρησης ανέργων. 

•  Εντατικοποιείται η ενηµέρωση για θέµατα Απασχόλησης και Κοινωνικής 

Προστασίας. Στο πλαίσιο αυτό θα διοργανωθούν ενηµερωτικές εκδηλώσεις, 

τηλεοπτικές εκποµπές, ηµερίδες και εξειδικευµένα σεµινάρια (π.χ. 

επαγγελµατικού προσανατολισµού), στα οποία άνεργοι, εργασιακοί σύµβουλοι, 

επιχειρηµατίες, αυτοαπασχολούµενοι, στελέχη επιχειρήσεων και άλλοι θα 

µπορούν να συµµετέχουν. Η στρατηγική ενηµέρωσης και ενεργοποίησης των 

πολιτών θα δοµηθεί έτσι ώστε να περιλαµβάνει και ειδικές ενότητες µαθηµάτων 

π.χ. επαγγελµατικού προσανατολισµού, εξοικείωσης µε τις διαδικασίες των 

∆ηµοσίων Υπηρεσιών Απασχόλησης και ενηµέρωσης για τα πρώτα βήµατα 

σύστασης και λειτουργίας Εταιρείας. 

Μέσω των  ∆ήµων και των Νοµαρχιών θα παρέχεται ενηµέρωση για τα 

υλοποιούµενα επιχειρησιακά προγράµµατα σε τοπικό επίπεδο. 

Όσον αφορά τη σύσταση για την ενθάρρυνση των εργαζοµένων µεγαλύτερης ηλικίας να 

παραµείνουν περισσότερο στην απασχόληση, σύµφωνα µε τα στοιχεία της Eurostat για το 

2003 το ποσοστό απασχόλησης των ατόµων 55-64 ετών είναι υψηλότερο του κοινοτικού 

µέσου όρου. 
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Κατευθυντήρια Γραµµή 6: προώθηση της ισότητας των φύλων 

 
1. Αποτίµηση 

Η αξιοποίηση των δυνατοτήτων που παρέχει η συµµετοχή των γυναικών στην αγορά 

εργασίας και κυρίως στην απασχόληση είναι ζήτηµα που αφορά την ισότητα των φύλων, 

καθότι επηρεάζει την οικονοµική κατάσταση των γυναικών και την κοινωνική τους 

ενσωµάτωση και την οικονοµική αποτελεσµατικότητα της χώρας γενικότερα.  

 Στην Ελλάδα η κατάσταση των γυναικών στην αγορά εργασίας είναι  δυσµενέστερη 

από την κατάσταση των ανδρών.  Η ανάλυση του Α µέρους του ΕΣ∆Α αποτυπώνει 

χαµηλότερα ποσοστά συµµετοχής των γυναικών έναντι των ανδρών στο εργατικό δυναµικό, 

στα ποσοστά απασχόλησης, ανεργίας, µακροχρόνιας ανεργίας, στις µισθολογικές διαφορές 

και αλλού. Εξαίρεση αποτελεί ο δείκτης επαγγελµατικού και κλαδικού διαχωρισµού µεταξύ 

των φύλων σύµφωνα µε τον οποίο η συγκέντρωση της απασχόλησης στα λεγόµενα 

«γυναικεία» και «ανδρικά» επαγγέλµατα στην Ελλάδα δεν είναι τόσο έντονη όσο σε άλλες 

χώρες.  

 Τα µέτρα που στοχεύουν στην προώθηση της ισότητας των φύλων στην αγορά 

εργασίας εστιάζουν αφενός στη βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών φροντίδας παιδιών 

και ηλικιωµένων και αφετέρου στην προνοµιακή συµµετοχή των γυναικών σε διάφορα 

προγράµµατα ενίσχυσης της απασχολησιµότητας.  

Μέσω του επιχειρησιακού προγράµµατος «Απασχόληση και Επαγγελµατική 

Κατάρτιση» υλοποιούνται από τη Γενική Γραµµατεία Ισότητας µια σειρά από δράσεις που 

προωθούν τη γυναικεία απασχόληση και επιχειρηµατικότητα.  Συγκεκριµένα, 14.189 

γυναίκες συµµετείχαν σε προγράµµατα νέων θέσεων εργασίας για γυναίκες 18-65 ετών.  

Παράλληλα υλοποιήθηκαν µέσω του ΕΠΕΑΕΚ 200 προγράµµατα υποστήριξης αρχικής 

επαγγελµατικής κατάρτισης και εκπαίδευσης γυναικών, όπου επιµορφώθηκαν 1.107 

εκπαιδευτικοί.  Περαιτέρω, 2.031 γυναίκες καταρτίστηκαν σε δεξιότητες πληροφορικής µέσω 

ειδικού προγράµµατος απόκτησης εργασιακής εµπειρίας σε ειδικότητες πληροφορικής, το 

οποίο υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του επιχειρησιακού προγράµµατος «Κοινωνία της 

Πληροφορίας». 

Στο πλαίσιο της συµφιλίωσης οικογενειακής και επαγγελµατικής ζωής, µέχρι τον 

Ιούνιο του 2004 λειτουργούσαν 2.528 ολοήµερα δηµοτικά και 1.850 ολοήµερα νηπιαγωγεία.  

∆ιευρύνθηκαν επίσης τα δίκτυα των βρεφονηπιακών και παιδικών σταθµών κατά 164 

µονάδες.  Σηµειώνεται ότι µέσω του προγράµµατος «Βοήθεια στο σπίτι», µε το οποίο 

παρέχεται κατ’οίκον φροντίδα σε διάφορους τοµείς για άτοµα που χρειάζονται τέτοια 

φροντίδα, ωφελήθηκαν 48.000 άτοµα.  
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 Στα προγράµµατα του ΟΑΕ∆ (κατάρτιση, εργασιακή εµπειρία, επιδότηση της 

απασχόλησης και της αυτοαπασχόλησης) οι γυναίκες συµµετέχουν σε υψηλότερα ποσοστά 

και µε ευνοϊκότερους όρους από τους άνδρες µε στόχο την ενίσχυση της θέσεως των 

γυναικών στην αγορά εργασίας. Παράλληλα υπάρχουν ειδικά προγράµµατα για τις γυναίκες, 

όπως το πρόγραµµα της ενίσχυσης της επιχειρηµατικότητας των γυναικών,  που στοχεύει στη 

µείωση της υποεκπροσώπευσης των γυναικών στην αυτοαπασχόληση και στην ενθάρρυνσή 

τους στη δηµιουργία επιχειρήσεων. Επίσης,  εφαρµόζονται ειδικά προγράµµατα 

επιµόρφωσης για γυναίκες και προγράµµατα απόκτησης δεξιοτήτων στις νέες τεχνολογίες. 

 Πολλά από τα µέτρα που εφαρµόζονται για την προώθηση της ισότητας των 

γυναικών έχουν θετικό αλλά περιορισµένο αντίκτυπο στην προώθηση της ισότητας 

τουλάχιστον όπως φαίνεται στα συνολικά µεγέθη. Στην πλειοψηφία τους αποσκοπούν στον 

ισορροπηµένο συνδυασµό της επαγγελµατικής και της ιδιωτικής ζωής χωρίς όµως να έχουν 

µελετηθεί επαρκώς οι λόγοι για τους οποίους εµφανίζονται αποκλίσεις στα χαρακτηριστικά 

της αγοράς εργασίας µεταξύ των ανδρών και γυναικών νεαρής ηλικίας ή µεταξύ ανδρών και 

γυναικών συγκεκριµένων εκπαιδευτικών και άλλων χαρακτηριστικών ώστε να βρεθούν οι 

κατάλληλες λύσεις ανάλογα µε τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι επιµέρους οµάδες των 

γυναικών και τελικά να κατευθυνθούµε σε µία σφαιρικότερη αντιµετώπιση του θέµατος. 

Επίσης οι διάφορες πρωτοβουλίες που προωθούνται δεν αξιολογούνται ως προς τον 

αντίκτυπό τους ώστε οι επόµενες πρωτοβουλίες να αναπροσαρµοστούν στη βάση των 

αποτελεσµάτων της αξιολόγησης. Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι το θέµα της παροχής 

υπηρεσιών φροντίδας για τα παιδιά και τους ηλικιωµένους συχνά αντιµετωπίζεται ποσοτικά 

ενώ δεν δίνεται ανάλογη έµφαση στις ποιοτικές διαστάσεις του θέµατος.  

 

2. Επικαιροποίηση πολιτικής – Απάντηση στις συστάσεις 

 

•  Θετικές δράσεις για την ισότητα ευκαιριών µεταξύ ανδρών & γυναικών στις 

ΜΜΕ και µεγάλες επιχειρήσεις 

Εφαρµογή σχεδίων δράσης ισότητας στις επιχειρήσεις, µε στόχο την προώθηση 

ισότητας ευκαιριών και την ιεραρχική ανέλιξη των γυναικών εργαζοµένων στα 

πλαίσια της επιχείρησης.  Προβλέπεται να ωφεληθούν 7.000 εργαζόµενες γυναίκες 

(το έργο συνεχίζεται και τα έτη 2004- 2005) 

 

•  Ολοκληρωµένες παρεµβάσεις υπέρ των γυναικών 

Παροχή συνοδευτικών  υποστηρικτικών ενεργειών σε 9.000 άνεργες γυναίκες και 

προώθησή τους σε δράσεις πολιτικών απασχόλησης, µε  συγχρηµατοδότηση από 

διαφορετικά Επιχειρησιακά Προγράµµατα. (το έργο συνεχίζεται και τα έτη 2004- 

2005) 



 39
 

•  Νέα ∆έσµη µέτρων του ΟΑΕ∆ σε συνεργασία µε Γ.Γ.Ι. για τις άνεργες γυναίκες, στο 

διάστηµα 2004 – 2006, στα οποία εισάγονται δύο σηµαντικές καινοτοµίες: (α) 

παρέχεται η δυνατότητα στη νέα γυναίκα / επιχειρηµατία, η οποία επιχορηγείται από 

τον Ο.Α.Ε.∆. για τη δηµιουργία της δικής της µικρής επιχείρησης, να χρησιµοποιεί το 

χώρο της κατοικίας της ως έδρα της επιχείρησης, στη περίπτωση που έχει παιδί σε 

προσχολική ηλικία ή φροντίζει συγγενικά άτοµα µε αναπηρία, και (β) τη 

συνεκτίµηση του κόστους του παιδικού σταθµού σε απαιτούµενο (για έγκριση της 

πρότασης) σύνολο παραστατικών. 

•  Συνέχιση της  λειτουργίας των Κοινωνικών Υπηρεσιών  

Βοήθεια στο σπίτι,  υπηρεσίες φροντίδας ηλικιωµένων και φύλαξης παιδιών.  
 

Όσον αφορά την περαιτέρω αύξηση των κινήτρων για τη συµµετοχή των γυναικών στην 

αγορά εργασίας, τα µέτρα που λαµβάνονται, συµπεριλαµβανοµένης της µερικής 

απασχόλησης, συνίστανται στην αύξηση της διαθεσιµότητας και της οικονοµικής 

προσιτότητας των υποδοµών φροντίδας για παιδιά και άλλα εξαρτώµενα πρόσωπα. 

•  Οι δράσεις, στις οποίες έγινε αναφορά στο πλαίσιο της οικείας ΚΓ6, 

σχεδιάστηκαν µε στόχο την ενίσχυση της συµµετοχής των γυναικών και 

συντείνουν εκ παραλλήλου µε τα νέα µέτρα, που υλοποιεί ο ΟΑΕ∆ σε 

συνεργασία µε τη ΓΓΙ στην άρση της εν λόγω σύστασης. 

•  Για τη Μερική Απασχόληση έγινε αναφορά στις Κ.Γ.1 – Κ.Γ.3 

•  Στα πλαίσια του EQUAL Ι, υλοποιούνται προγράµµατα, µε τα οποία επιδιώκεται 

η δηµιουργία προϋποθέσεων για το συνδυασµό οικογενειακής και 

επαγγελµατικής ζωής για τις γυναίκες αποµακρυσµένων-αγροτικών περιοχών.  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 40
 

Κατευθυντήρια Γραµµή 7: προώθηση της ενσωµάτωσης και 

καταπολέµηση των διακρίσεων εις βάρος των µειονεκτούντων ατόµων 

στην αγορά εργασίας 
 

1. Αποτίµηση 

Με την κατευθυντήρια γραµµή επτά επιδιώκεται η αύξηση της προσφοράς εργασίας 

και παράλληλα η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. Κάθε κράτος µέλος πρέπει να καθορίσει 

τις κοινωνικές οµάδες οι οποίες αντιµετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήµατα στο συγκεκριµένο 

κράτος. 

 Σύµφωνα µε το ΕΣ∆Α του 2003 στην Ελλάδα δίνεται ιδιαίτερη έµφαση σε οµάδες 

του πληθυσµού που αντιµετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήµατα στην αγορά εργασίας. Για τις 

οµάδες αυτές των µειονεκτούντων ατόµων στην αγορά εργασίας λαµβάνονται µέτρα τα οποία 

αποσκοπούν στην ενίσχυσή τους και  στην καταπολέµηση των διακρίσεων που 

αντιµετωπίζουν.  

 Για την υποβοήθηση της πρόσβασης στην απασχόληση των ανωτέρω οµάδων 

υλοποιήθηκαν µέχρι τον 6/2004 υποστηρικτικές και συνοδευτικές ενέργειες προώθησης στην 

Απασχόληση Ευπαθών Κοινωνικών Οµάδων, από τις οποίες ωφελήθηκαν 22.147 άτοµα. 

 Τα µέτρα που λαµβάνονται για την προώθηση της ενσωµάτωσης των ατόµων µε 

αναπηρίες στην αγορά εργασίας αφορούν κυρίως ειδικά προγράµµατα προσαρµοσµένα στις 

ειδικές ανάγκες των επιµέρους οµάδων και βελτίωση των υποδοµών ώστε να αυξηθεί η 

προσβασιµότητα σε χώρους εκπαίδευσης και εργασίας. 

Περαιτέρω, στο Ε.Π. του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης έχουν 

ενταχθεί ενέργειες Αποασυλοποίησης και Κοινωνικής Ένταξης ψυχικά  ασθενών, 

αναπτύσσονται δίκτυα Κοινωνικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών σε τοπικό επίπεδο, καθώς 

και λειτουργία δοµών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας πρόληψης στον τοµέα της Ψυχικής 

Υγείας. Η πορεία υλοποίησης των εν λόγω µέτρων υστερεί σηµαντικά ως προς τους στόχους 

του Επιχειρησιακού Προγράµµατος. 

Ο προγραµµατισµός του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης προβλέπει 

σηµαντική εντατικοποίηση του ρυθµού υλοποίησης των εν λόγω µέτρων για την περίοδο 

2004 – 2006. 

 Για τους µετανάστες λαµβάνονται µέτρα που αφορούν την προώθηση της 

συµµετοχής τους στο εκπαιδευτικό σύστηµα και στην απασχόληση. Για την ενίσχυση της 

συµµετοχής τους στο εκπαιδευτικό σύστηµα επιµορφώθηκαν µέσω ειδικών εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων 37.675 µαθητές µε πολιτισµικές ιδιαιτερότητες, καθώς και 13.744 

εκπαιδευτικοί. Πραγµατοποιούνται δε, 413 προγράµµατα επιµόρφωσης ενηλίκων.  
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Περαιτέρω, προγράµµατα προώθησης στην Απασχόληση, ειδικά για ευπαθείς οµάδες 

υλοποιεί ο ΟΑΕ∆ µε εθνικούς πόρους, από τα οποία ωφελήθηκαν 3.355 άτοµα. 

 

2. Επικαιροποίηση Πολιτικής 

•  Θα συνεχιστούν στη διάρκεια της περιόδου 2004 – 2006 όλες οι δράσεις που 

προωθούν την ενσωµάτωση των ατόµων µε αναπηρία στην αγορά εργασίας. 

Συγκεκριµένα τον Οκτώβριο του 2004 δροµολογείται ολοκληρωµένη παρέµβαση για 

τα άτοµα µε αναπηρία, ύψους 44,2 εκατοµµυρίων Ευρώ, από την οποία θα 

ωφεληθούν 5.695 άτοµα. 

Παράλληλα και ο Ο.Α.Ε.∆. δροµολογεί Προγράµµατα για Ευπαθείς Οµάδες: 

- Επιδότηση ΝΘΕ- Ειδικών Κοινωνικών Οµάδων 

- Επιδότηση ΝΕΕ- Ειδικών Κοινωνικών Οµάδων  

- Επιχορήγηση της εργονοµικής διευθέτησης του χώρου εργασίας ατόµων  

    µε αναπηρίες, µε προϋπολογισµό 66,5 εκατοµµύρια Ευρώ, από τα οποία θα 

ωφεληθούν 5.650 άτοµα. 

 

•  Περαιτέρω, µε στόχο την παρακολούθηση της πορείας των ατόµων µε αναπηρία στην 

αγορά εργασίας, ο Ο.Α.Ε.∆. θα αναβαθµίσει το σύστηµα στατιστικής 

παρακολούθησης της εξατοµικευµένης προσέγγισης,  µε τη δηµιουργία ειδικού 

πεδίου αναφοράς. 

 

•  Σχεδιάζονται δράσεις στα πλαίσια του επιχειρησιακού προγράµµατος «Απασχόληση 

και επαγγελµατική κατάρτιση» υπέρ των προσφύγων και των αιτούντων άσυλο για:  

α) Παροχή Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών 

β) Πρόγραµµα Εκµάθησης της Ελληνικής Γλώσσας 

γ) Πρόγραµµα Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων 

 

•  Τα µέτρα για τις γυναίκες και εργαζόµενους µεγαλύτερης ηλικίας αναλύθηκαν στις 

Κ.Γ.6 και Κ.Γ.5 αντίστοιχα. 
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Κατευθυντήρια Γραµµή 8: παροχή κινήτρων για τη βελτίωση της 

ελκυστικότητας της εργασίας  
 

1. Αποτίµηση 

Με την όγδοη κατευθυντήρια γραµµή επιδιώκεται η συρρίκνωση  των διατάξεων των 

φορολογικών συστηµάτων και των συστηµάτων πρόνοιας που αποτελούν αντικίνητρα για την 

απασχόληση.  Στην Ελλάδα,  το σύστηµα επιδότησης της ανεργίας παρέχει σχετικά χαµηλά 

επιδόµατα και για µικρό διάστηµα, µε αποτέλεσµα να µην λειτουργούν ανασταλτικά στην 

ενεργοποίηση των ανέργων. Το φορολογικό σύστηµα επίσης, δεν λειτουργεί ανασταλτικά 

στη συµµετοχή των ατόµων στην απασχόληση.  

 Για την µείωση του µη µισθολογικού κόστους της εργασίας, έχουν ληφθεί 

συγκεκριµένα µέτρα, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα τη δηµοσιονοµική εξυγίανση, θέµα για το 

οποίο έχει διατυπωθεί σύσταση προς την Ελλάδα. Τα µέτρα αυτά αφορούν κυρίως τη µείωση 

του µη µισθολογικού κόστους της εργασίας για τους χαµηλόµισθους ενώ παρέχονται και 

φορολογικές µειώσεις, µε στόχο τις γυναίκες και τις µονογονεϊκές οικογένειες, προκειµένου 

να παραµείνουν ή να ενσωµατωθούν στην αγορά εργασίας όπως επίσης και µε στόχο τα 

άτοµα µε αναπηρία και τους ανέργους.  Τα ανωτέρω µέτρα που προβλέπονται στο Ν. 

2874/2000 δεν είχαν τα αναµενόµενα αποτελέσµατα. 

 

2. Επικαιροποίηση Πολιτικής – Απάντηση στη Σύσταση 

 

Τα πρόσφατα θεσµικά µέτρα για την ενίσχυση της Μερικής Απασχόλησης στο ∆ηµόσιο, 

στους ΟΤΑ και στα ΝΠ∆∆ (Ν.3250/2004) καθώς και ο Ν.3227/2004 για την µετατροπή του 

επιδόµατος ανεργίας σε επιδότηση της θέσης απασχόλησης,  αποτελούν σηµαντικά βήµατα 

για την αύξηση της ελκυστικότητας της εργασίας, αλλά και την έµµεση µείωση του µη 

µισθολογικού κόστους της εργασίας, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα τη δηµοσιονοµική 

εξυγίανση (Κ.Γ.1 – Κ.Γ.3)  

 

 

 

 

 

 

 

 



 43
 

Κατευθυντήρια Γραµµή 9: µετατροπή της αδήλωτης εργασίας σε 

κανονική απασχόληση 
 

1. Αποτίµηση 

Η αδήλωτη εργασία δηµιουργεί αθέµιτο ανταγωνισµό µεταξύ των επιχειρήσεων και 

δυσχεραίνει τη βιώσιµη ενσωµάτωση των εν λόγω εργαζοµένων στην αγορά εργασίας αλλά 

και γενικότερα στην κοινωνία. Στην Ελλάδα όπως και σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, το µέγεθος της παραοικονοµίας εκτιµάται ότι είναι υψηλό, χωρίς όµως να υπάρχουν 

ακριβή στοιχεία. Ένα µέρος της αδήλωτης εργασίας αφορά τους µετανάστες ενώ το υπόλοιπο 

το γηγενή πληθυσµό. Είναι απαραίτητο να υπολογιστεί το µέγεθος της αδήλωτης εργασίας 

και να προσδιοριστούν τα διαρθρωτικά του χαρακτηριστικά ώστε οι συνακόλουθες πολιτικές 

να είναι περισσότερο εστιασµένες τόσο ως προς το µέγεθος όσο και ως προς τα 

χαρακτηριστικά του.  

 Οι ενέργειες που έχουν αναληφθεί για τη µείωση της αδήλωτης απασχόλησης 

αφορούν τόσο στην απλοποίηση του θεσµικού πλαισίου όσο και στην αυστηρότερη τήρηση 

των κανονισµών. Ρυθµίσεις του Υπουργείου Εσωτερικών για τους µετανάστες είχαν ως 

στόχο – µεταξύ άλλων - τη διευκόλυνση των µεταναστών στην εξασφάλιση των 

δικαιολογητικών για την νόµιµη παραµονή και απασχόλησή τους στη χώρα. Παράλληλα, 

λαµβάνονται άλλα µέτρα για τη διευκόλυνση της ένταξής τους στους εκπαιδευτικούς 

θεσµούς (ειδικά εκπαιδευτικά προγράµµατα προσαρµογής και ένταξης στο εθνικό 

εκπαιδευτικό σύστηµα, επιµόρφωση εκπαιδευτών, προγράµµατα για ενηλίκους κλπ). Τα 

µέτρα που έχουν ληφθεί έχουν συµβάλλει σε ένα βαθµό στη µετατροπή µέρους της αδήλωτης 

απασχόλησης σε κανονική απασχόληση και στην συνακόλουθη διευκόλυνση της κοινωνικής 

ένταξης των µεταναστών.  

Σηµαντικό µέτρο για τον περιορισµό της αδήλωτης εργασίας αποτελεί η Ανάπτυξη 

Πληροφοριακού Συστήµατος από τον ΟΑΕ∆ και το ΣΕΠΕ, µε στόχο τη διασταύρωση 

στοιχείων µε τα µητρώα των ασφαλισµένων στο ΙΚΑ. Το έργο άρχισε να υλοποιείται από το 

Υπουργείο Απασχόλησης τον Μάρτιο του 2003 και ολοκληρώνεται.  

Απαιτείται συστηµατικότερη µελέτη του µεγέθους του προβλήµατος και των 

ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του και συστηµατική προσπάθεια, ώστε να επιτευχθεί σε 

µεγαλύτερο βαθµό ο στόχος της Κατευθυντήριας Γραµµής και η σχετική σύσταση που έχει 

διατυπωθεί για το θέµα αυτό.  

 

2. Επικαιροποίηση πολιτικής  - Απάντηση στη Σύσταση 

•  Ρυθµίσεις του ΥΠ.ΕΣ.∆.∆.Α. διευκολύνουν τη νοµιµοποίηση, παραµονή και 

απασχόληση των µεταναστών στη χώρα: 
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Νόµοι ΥΠΕΣ∆∆Α σε θέµατα Αλλοδαπών και Μετανάστευσης 

Ν.3202/2003 (ΦΕΚ 284 Α,)  µε τον οποίο, µεταξύ άλλων,  επιλύθηκαν θέµατα αλλοδαπών 

που αφορούσαν στη χορήγηση άδειας διαµονής στους αρχηγούς οργανωµένων οµάδων 

τουρισµού, στη διαµονή αλλοδαπών των οποίων ο εφοδιασµός µε ταξιδιωτικά έγγραφα είναι 

αποδεδειγµένα αδύνατος.  

Ν.3242/2004 για την παράταση της προθεσµίας για την έκδοση αδειών εργασίας και 

διαµονής αλλοδαπών 

Ν. 3207/2003 (ΚΥΑ 4865/2004) για τη ρύθµιση θεµάτων εισόδου, παραµονής και εργασίας 

αλλοδαπών για τους Ολυµπιακούς Αγώνες 

•  Περαιτέρω, µέσω του προγράµµατος «ΑΙΝΕΙΑΣ» προωθούνται: 

α) διοργάνωση ενηµερωτικών εκδηλώσεων και παροχή νοµικών συµβουλών 

για τις συνέπειες της παράνοµης απασχόλησης στην ΕΕ 

β) διάδοση πληροφοριών και νοµικών συµβουλών σχετικά µε τις 

δυνατότητες νόµιµης απασχόλησης, τόσο βραχυπρόθεσµης όσο και 

µακροπρόθεσµης στην ΕΕ καθώς και για τις διαδικασίες που πρέπει να 

τηρούνται για το σκοπό αυτό 

γ) ανάπτυξη δράσεων για την κοινωνική και οικονοµική ανάπτυξη των 

κοινοτήτων των µεταναστών 

Οι ρυθµίσεις του Υπουργείου Εσωτερικών,  µε τις οποίες διευκολύνεται η νοµιµοποίηση της 

παραµονής και απασχόλησης των αλλοδαπών στη χώρα, σε συνδυασµό µε την ανάληψη 

συγκεκριµένων µέτρων για την κοινωνική και οικονοµική ανάπτυξη των κοινοτήτων των 

µεταναστών, αναµένεται να περιορίσουν το πρόβληµα της αδήλωτης εργασίας. Παράλληλα, 

η διασταύρωση στοιχείων µε αυτά του ΟΑΕ∆, της Επιθεώρησης Εργασίας, αλλά και του 

ΙΚΑ, επιτρέπει την αυστηρότερη τήρηση των σχετικών κανονισµών. 
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Κατευθυντήρια Γραµµή 10: αντιµετώπιση των περιφερειακών 

ανισοτήτων στην αγορά εργασίας 
 

1. Αποτίµηση 

Η µείωση των περιφερειακών ανισοτήτων στην αγορά εργασίας και ειδικότερα η 

µείωση των διαφορών στα ποσοστά απασχόλησης και ανεργίας µεταξύ των περιφερειών 

συνδέεται µε το στόχο της ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής και της µείωσης του κινδύνου 

του κοινωνικού αποκλεισµού. Η ενίσχυση της επαγγελµατικής και γεωγραφικής 

κινητικότητας θεωρείται ότι συµβάλλει στη µείωση των περιφερειακών ανισοτήτων και 

γενικότερα στην αποδοτικότερη λειτουργία της αγοράς εργασίας.  

Στην Ελλάδα τόσο η επαγγελµατική όσο και η γεωγραφική κινητικότητα είναι 

περιορισµένες. Όσον αφορά στο µέγεθος των περιφερειακών ανισοτήτων παρουσιάζονται 

αποκλίσεις στα ποσοστά ανεργίας και απασχόλησης.  

Για τη µείωση των περιφερειακών ανισοτήτων στην ελληνική αγορά εργασίας,  αλλά 

και σε άλλους τοµείς σχεδιάζονται και υλοποιούνται 13 Περιφερειακά Επιχειρησιακά 

Προγράµµατα (ένα για κάθε περιφέρεια), µε τα οποία αντιµετωπίζονται τα ειδικά 

προβλήµατα κάθε περιοχής. Ειδικότερα, µέσω των ΠΕΠ υποστηρίζονται Τοπικές 

Πρωτοβουλίες Απασχόλησης, καθώς και ολοκληρωµένες παρεµβάσεις αστικής ανάπτυξης 

και ανάπτυξης ορεινών και µειονεκτουσών  περιοχών, όπου οι ωφελούµενοι µέχρι τον 6/2004 

έφτασαν τα 22.000 άτοµα. Παράλληλα,  ο ΟΑΕ∆ αναπτύσσει τις δραστηριότητες του µέσω 

του δικτύου των Κέντρων Προώθησης Απασχόλησης (ΚΠΑ),  που λειτουργούν εκτός των 

δύο µεγάλων αστικών κέντρων της πρωτεύουσας και συµπρωτεύουσας. Θα πρέπει επίσης να 

αναφερθεί, ότι το 2003 και το 2004 εφαρµόστηκαν από τον ΟΑΕ∆ τα προγράµµατα 

ολοκληρωµένων παρεµβάσεων στους νοµούς Αχαΐας, Καρδίτσας και Τρικάλων.   

Μεταξύ άλλων, επιδιώκεται η άρση των περιφερειακών ανισοτήτων να γίνει µε την 

ενίσχυση των υποδοµών της περιφέρειας σε διάφορους τοµείς. Αναµένεται ότι η προσπάθεια 

αυτή θα συµβάλλει και στην αύξηση της γεωγραφικής κινητικότητας.  

 

2. Επικαιροποίηση πολιτικής 

•  Με στόχο την ενίσχυση της γεωγραφικής κινητικότητας, πρόσφατη Κ.Υ.Α. 

50233/3.5.2004 προβλέπει την ενίσχυση των ανέργων, που µετακινήθηκαν από τον 

τόπο διαµονής τους για να εργαστούν, µε αυξηµένη επιδότηση ενοικίου. 

•  Επανασχεδιάζονται οι ολοκληρωµένες παρεµβάσεις του Ο.Α.Ε.∆., στη λογική των 

προγραµµατικών Συµβάσεων µε Ενώσεις Επαγγελµατιών και Βιοτεχνών και µεγάλες 
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επιχειρήσεις. Ήδη υπεγράφη τον Σεπτέµβριο και υλοποιείται η πρώτη 

προγραµµατική Σύµβαση. 
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ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ  

∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΙ ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΣΧΕΣΗ 

 

1. Συµµετοχή των κοινωνικών εταίρων 

Στην σύνταξη του παρόντος Ε.Σ.∆.Α. σηµαντική ήταν η συµβολή τόσο των 
Κοινωνικών Εταίρων, όσο και όλων των εµπλεκοµένων ∆ηµόσιων Φορέων. Ύστερα από 
αίτηµα της ηγεσίας του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, οι 
κοινωνικοί εταίροι διατύπωσαν εγγράφως τις απόψεις τους, οι οποίες συνέβαλαν στον 
προσδιορισµό των θέσεων του Ε.Σ.∆.Α. Το κείµενο που διαµορφώθηκε τελικά 
συζητήθηκε, σε διαδοχικές συνεδριάσεις, στην Εθνική Επιτροπή για την Απασχόληση. 
Επίσης υποβλήθηκε προς συζήτηση στο Κοινοβούλιο στις 30/09/2004 

Η συµβολή των Κοινωνικών Εταίρων είναι εξίσου σηµαντική και στο στάδιο της 
υλοποίησης του Ε.Σ.∆.Α. Συµµετέχουν ενεργά και σε σταθερή βάση στους κεντρικούς 
θεσµούς της αγοράς εργασίας, που αναλαµβάνουν τη χάραξη και την υλοποίηση 
προγραµµάτων απασχόλησης. Αναφέρουµε χαρακτηριστικά τη συµµετοχή τους σε όλες 
τις φάσεις της ανασυγκρότησης του ΟΑΕ∆, καθώς και στα διοικητικά συµβούλια των 
θυγατρικών εταιρειών του ΟΑΕ∆. Συµµετέχουν επίσης: 

•  Στα όργανα υλοποίησης του ΕΚΕΠΙΣ, συµβάλλοντας στη χάραξη και υλοποίηση 
πολιτικών στο πεδίο της πιστοποίησης 

•  Στο Εθνικό Σύστηµα Σύνδεσης της Αρχικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης µε την 
Απασχόληση, επηρεάζοντας έτσι ουσιαστικά πτυχές που συνδέονται µε την ποιότητα 
αλλά και ευρύτερα µε την δια βίου µάθηση 

•  Στο ∆.Σ. του Οργανισµού Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ) που φέρει το βάρος για τη 
στεγαστική πολιτική υπέρ των εργαζοµένων  

•  Στον Οργανισµό Εργατικής Εστίας (ΟΕΕ) που φροντίζει για την ποιότητα ζωής 
των εργαζοµένων (κοινωνικός τουρισµός, πολιτιστικές εκδηλώσεις, ψυχαγωγία) 

•  Στην Υποεπιτροπή Ανθρωπίνων Πόρων για το συντονισµό των 
δραστηριοτήτων στον τοµέα των ανθρωπίνων πόρων, της Επιτροπής 
Παρακολούθησης του ΚΠΣ 2000-2006 

Πρέπει ακόµη να σηµειωθεί ότι στα πλαίσια του θεσµοθετηµένου και µόνιµου ρόλου της 
Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας (ΕΓΣΣΕ) µε αντικείµενο όχι µόνο 
µισθολογικά θέµατα αλλά και ευρύτερες πτυχές της απασχόλησης, της ποιότητας και του 
ρυθµιστικού/κανονιστικού πλαισίου, υπογράφτηκε το Μάιο του 2004 από τους 
κοινωνικούς εταίρους η νέα σύµβαση για τα έτη 2004 και 2005. Οι ρυθµίσεις που 
περιλαµβάνονται στη νέα ΕΓΣΣΕ αφορούν: 
•  Στα κατώτατα όρια των αποδοχών και στον υπολογισµό των επιδοµάτων 
•  Στην αποζηµίωση λόγω καταγγελίας της σύµβασης των εργατοτεχνιτών 
•  Στο προγραµµατικό πλαίσιο για τη µείωση του χρόνου εβδοµαδιαίας εργασίας 
•  Στο προγραµµατικό πλαίσιο για την υπερωριακή απασχόληση 
•  Στον Λογαριασµό για την Απασχόληση και την Επαγγελµατική Κατάρτιση, (ΛΑΕΚ) 
•  Στο µειωµένο ωράριο για τη φροντίδα τέκνου και στην εναλλακτική χρήση του 

µειωµένου ωραρίου ως άδεια για τη φροντίδα του παιδιού 
•  Στις άδειες εξετάσεων, λόγω AIDS και γονέα για παιδί µε νόσηµα που απαιτεί 

µεταγγίσεις 
•  Στη συµφωνία για την τηλεργασία 
•  Στην εξαρτηµένη εργασία 
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•  Στην ηλεκτρονική παρακολούθηση των εργαζοµένων από τον εργοδότη τους και τη 
διάρκεια της εργασίας τους 

•  Στην Υγιεινή και Ασφάλεια της εργασίας  
•  Στην αντιµετώπιση της σεξουαλικής και ηθικής παρενόχλησης  
•  Στους αλλοδαπούς εργαζόµενους 
•  Στο περιβάλλον 
Επίσης, περιλαµβάνεται άρθρο που αφορά στη µελέτη και προώθηση από κοινού µέτρων 
και πολιτικών για τους εργαζόµενους µεγαλύτερης ηλικίας µέσω του Ε.Σ.∆.Α.  
 

Παρά το γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια έχουν πραγµατοποιηθεί σηµαντικά 
βήµατα προς την κατεύθυνση της ουσιαστικής συµβολής των κοινωνικών εταίρων στο 
σχεδιασµό και την υλοποίηση του Ε.Σ.∆.Α., υπάρχουν ακόµη σηµαντικά περιθώρια 
περαιτέρω ενεργοποίησης και συµµετοχής. Η διευρυµένη συµβολή των κοινωνικών 
εταίρων, αλλά και των κυβερνητικών και κοινοβουλευτικών οργάνων κρίνεται απολύτως 
απαραίτητη προκειµένου το ΕΣ∆Α να αποτελέσει ένα σύνολο πολιτικών δράσεων, µε 
ευρύτερο αντίχτυπο στη βελτίωση των συνθηκών που χαρακτηρίζουν την αγορά 
εργασίας. 
 

2. Αποτελεσµατική και αποδοτική διανοµή των παρεχοµένων υπηρεσιών 
Η «καλή» διακυβέρνηση δεν εξαρτάται µόνο από την ανάπτυξη εταιρικών 

σχέσεων ανάµεσα στο κράτος και την κοινωνία των πολιτών, αλλά και από τον τρόπο 
µε τον οποίο είναι οργανωµένες οι αρµόδιες δηµόσιες υπηρεσίες απασχόλησης,  
προκειµένου να υπηρετήσουν αποτελεσµατικά τους στόχους των πολιτικών 
απασχόλησης. 
            Σε επιτελικό επίπεδο, η σωστή υλοποίηση του Ε.Σ.∆.Α. αποτελεί προτεραιότητα 
του Υπουργείου Απασχόλησης, γι΄αυτό και έχει ήδη συγκροτηθεί επιτροπή, ετήσιας 
διάρκειας, υπό την προεδρία του Υπουργού Απασχόλησης. Η επιτροπή αυτή θα 
παρακολουθεί την πορεία του Ε.Σ.∆.Α. και θα παρεµβαίνει δίνοντας άµεσα λύσεις σε 
προβλήµατα που τυχόν θα ανακύπτουν κατά τη διάρκεια της εφαρµογής του.  

Ταυτόχρονα, σχεδιάζεται η δηµιουργία ειδικής οµάδας εργασίας για τη σύνθεση 
της οποίας θα αξιοποιηθούν στελέχη από όλα τα αρµόδια θεσµικά όργανα . Έργο της 
οµάδας αυτής θα είναι η ανάπτυξη ενός συστήµατος αξιολόγησης των µέτρων πολιτικής 
που υλοποιούνται στο πλαίσιο του Ε.Σ.∆.Α., που θα προβλέπει συγκεκριµένη 
µεθοδολογία αξιολόγησης, συγκεκριµένο ρόλο για τον καθένα από τους εµπλεκόµενους 
φορείς και σύστηµα διασύνδεσης και συντονισµού µεταξύ των επιµέρους φορέων.  

 

3. Χρηµατοδότηση και συµβολή του ΕΚΤ 
Η επαρκής χρηµατοδότηση των πολιτικών που υλοποιούνται στο πλαίσιο του 

Ε.Σ.∆.Α., αποτελεί προϋπόθεση για την αποτελεσµατικότητα και αποδοτικότητα των 
παρεχοµένων υπηρεσιών. Πρέπει να επισηµανθεί, ότι προς την κατεύθυνση αυτή, εκτός 
από τη εθνική συµµετοχή, η συµβολή του Ε.Κ.Τ. είναι καθοριστική. Βασικός στόχος του 
Ε.Κ.Τ. είναι η µείωση των ανισοτήτων που παρατηρούνται στο επίπεδο διαβίωσης, 
µεταξύ κοινωνικών οµάδων και περιφερειών της Ε.Ε. Πιο συγκεκριµένα το Ε.Κ.Τ. 
συµβάλλει στην ανάπτυξη της απασχολησιµότητας και της επιχειρηµατικότητας, στην 
προώθηση των ίσων ευκαιριών για όλους και στην επένδυση, την εκπαίδευση, κατάρτιση 
και επανακατάρτιση του εργατικού δυναµικού. Από την άποψη αυτή, χρηµατοδοτεί 
δράσεις και πολιτικές που υλοποιούνται στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής 
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Απασχόλησης και αντιστοιχούν στις Κατευθυντήριες Γραµµές και τις Συστάσεις για την 
εφαρµογή των πολιτικών απασχόλησης των κρατών µελών. 

Στην Ελλάδα η συµβολή του Ε.Κ.Τ. στην πολιτική απασχόλησης 
πραγµατοποιείται µε τη χρηµατοδότηση δράσεων, που υλοποιούνται από τα Τοµεακά 
Επιχειρησιακά Προγράµµατα 2000-06 [Απασχόληση και Επαγγελµατική Κατάρτιση, 
Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελµατική Κατάρτιση, Κοινωνία της Πληροφορίας, 
Ανταγωνιστικότητα και Υγεία και Πρόνοια] και από τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά 
Προγράµµατα. Στον πίνακα που ακολουθεί (Παράρτηµα Ι) απεικονίζονται τα συνολικά 
ποσά που διατίθενται από το Ε.Κ.Τ. ανά Κατευθυντήρια Γραµµή αλλά και περιφερειακά.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

 
ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ∆ΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ & ∆ΡΑΣΕΙΣ ΕΚΤ ΣΤΟ Γ΄ ΚΠΣ (2000 – 2006) 

 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΡΑΣΕΩΝ ΕΚΤ ΣΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΟΥ Γ' ΚΠΣ ΓΙΑ 2000 - 2006 

  

ΚΑΤ/ΡΙΑ 
ΓΡΑΜΜΗ 1 

ΚΑΤ/ΡΙΑ 
ΓΡΑΜΜΗ 

2 

ΚΑΤ/ΡΙΑ 
ΓΡΑΜΜΗ 

3 

ΚΑΤ/ΡΙΑ 
ΓΡΑΜΜΗ 

4 

ΚΑΤ/ΡΙΑ 
ΓΡΑΜΜΗ 

5 

ΚΑΤ/ΡΙΑ 
ΓΡΑΜΜΗ 

6 

ΚΑΤ/ΡΙΑ 
ΓΡΑΜΜΗ 

7 

ΚΑΤ/ΡΙΑ 
ΓΡΑΜΜΗ 

8 

ΚΑΤ/ΡΙΑ 
ΓΡΑΜΜΗ 

9 

ΚΑΤ/ΡΙΑ 
ΓΡΑΜΜΗ 

10 

ΣΥΝΟΛΑ 
ΣΕ € 

Απασχόληση  
&  

Επαγγελµατική 
Κατάρτιση 

825.000.000 280.000.000 155.000.000 53.000.000 0 175.000.000 307.000.000 0 0 13.333.333 1.808.333.333   

Εκπαίδευση  
&  

Αρχική 
Επαγγελµατική 
Κατάρτιση 

0 19.848.352 0 1.260.603 0 69.469.233 121.153.493 0 0 0 211.731.681    

Κοινωνία της 
Πληροφορίας 201.450.000 0 112.860.000 220.150.000 0 0 0 0 0 0 534.460.000    

Υγεία & Πρόνοια 0 0 0 70.071.397 0 0 212.368.667 0 0 0 282.440.064    
Ανταγωνιστικότητα 0 0 43.733.333 589.066.667 0 0 0 0 0 0 632.800.000    

Περιφερειακά 
Επιχειρησιακά 
Προγράµµατα 

157.578.505 0 0 0 0 229.697.245 0 0 0 310.839.717 698.115.467    

ΣΥΝΟΛΑ 1.184.028.505 299.848.352 311.593.333 933.548.667 0 474.166.478 640.522.160 0 0 324.173.050 4.167.880.545   
Πηγή: Ειδική Υπηρεσία Συντονισµού και Παρακολούθησης ∆ράσεων ΕΚΤ 
Γενική Σηµείωση : Όπου υπάρχει τιµή µηδέν (0), σηµαίνει ότι η εν λόγω δράση δεν συµπεριλαµβάνεται 

 στις χρηµατοδοτούµενες δράσεις  του Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Ταµείου (ΕΚΤ)  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

 

∆ΕΙΚΤΕΣ ΕΣ∆Α ΠΟΥ ΥΠΟΛΟΓΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΕΘΝΙΚΕΣ ΠΗΓΕΣ 

 

ΒΑΣΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

Προληπτικές ενέργειες 

Ορισµός: Ποσοστό των νέων/ενηλίκων ανέργων που έµειναν άνεργοι το µήνα Χ και παρέµειναν 

άνεργοι το µήνα Χ+6/12 χωρίς εντατική παροχή συµβουλών και χωρίς βοήθεια στην αναζήτηση 

εργασίας ανά φύλο.  

 

Ποσοστό νέων/ενηλίκων εγγεγραµµένων ανέργων που έκλεισαν 6µηνο/12µηνο στο έτος 2004 

και δεν είχαν συµπληρώσει Ατοµικό Σχέδιο ∆ράσης πριν κλείσουν 6µηνο/12µηνο 

<=25 ετών που έκλεισαν 6µηνο στο έτος >25 ετών που έκλεισαν 12µηνο στο έτος 

Φύλο Αριθµός 

εγγεγραµµένων 

ανέργων χωρίς 

ΑΣ∆ 

Συνολικός αριθµός 

εγγεγραµµένων 

ανέργων 

Ποσοστό Αριθµός 

εγγεγραµµένων 

ανέργων χωρίς 

ΑΣ∆ 

Συνολικός 

αριθµός 

εγγεγραµµένων 

ανέργων 

Ποσοστό 

Άνδρες 24.151 28.748 84,01% 49.126 52.825 93,00% 

Γυναίκες 41.571 53.400 77,85% 83.245 97.778 85,14% 

Σύνολο 65.722 82.148 80,00% 132.371 150.603 87,89% 

Πηγή: ΠΑΕΠ – ΟΑΕ∆ (στοιχεία 30-6-04) 

 

Οι τιµές του δείκτη είναι πολύ υψηλές. Η διαδικασία της εξατοµικευµένης παρέµβασης και 

της δηµιουργίας Ατοµικών Σχεδίων ∆ράσης από τους εργασιακούς συµβούλους για τους 

ανέργους ξεκίνησε στην Ελλάδα µε αρκετή καθυστέρηση και το γεγονός αυτό αποτυπώνεται 

στις τιµές των ανωτέρω δεικτών. Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι η Ελλάδα για πρώτη φορά 

είναι σε θέση να δώσει αξιόπιστα αποτελέσµατα για τον ανωτέρω δείκτη, για το σύνολο των 

εγγεγραµµένων ανέργων, καθώς και για τις ζητούµενες ηλικιακές κατηγορίες ανά φύλλο. 
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Νέο ξεκίνηµα  (α)11 

Ορισµός: Ποσοστό των νέων/ενηλίκων ανέργων που έµειναν άνεργοι το µήνα Χ και παρέµειναν 

άνεργοι το µήνα Χ+6/12 και δεν τους έχει προσφερθεί ένα νέο ξεκίνηµα µε τη µορφή 

κατάρτισης, επανακατάρτισης, απόκτησης επαγγελµατικής πείρας, θέσης εργασίας ή άλλου 

µέτρου απασχολησιµότητας ανά φύλο. 

 

Ποσοστό νέων/ενηλίκων εγγεγραµµένων ανέργων που έκλεισαν 6µηνο/12µηνο στο έτος 2004 

και δεν τους είχε προσφερθεί µία από τις παρακάτω δράσεις πριν κλείσουν 6µηνο/12µηνο 

(τοποθέτηση σε κενή θέση εργασίας, επιδοτούµενη απασχόληση, επιδοτούµενη 

αυτοαπασχόληση, επαγγελµατική κατάρτιση, εργασιακή εµπειρία) 

<=25 ετών που έκλεισαν 6µηνο στο έτος >25 ετών που έκλεισαν 12 στο έτος 

Φύλο Αριθµός 

εγγεγραµµένων 

ανέργων χωρίς 

προσφορά 

δράσης 

Συνολικός αριθµός 

εγγεγραµµένων 

ανέργων 

Ποσοστό Αριθµός 

εγγεγραµµένων 

ανέργων χωρίς 

προσφορά δράσης 

Συνολικός 

αριθµός 

εγγεγραµµένων 

ανέργων 

Ποσοστό 

Άνδρες 24.503 28.748 85,23% 49.500 52.825 93,71% 

Γυναίκες 42.495 53.400 79,58% 84.739 97.778 86,66% 

Σύνολο 66.998 82.148 81,56% 134.239 150.603 89,13% 

Πηγή: ΠΑΕΠ – ΟΑΕ∆ (στοιχεία 30-6-04) 

 

Όπως και στην προηγούµενη περίπτωση για πρώτη φορά υπολογίζεται αξιόπιστα ο ανωτέρω 

δείκτης στην Ελλάδα ενώ πρόσφατα σηµειώνεται σταδιακή βελτίωσή του.  

 

                                                 
11 Απόδοση στα ελληνικά του αντίστοιχου αγγλικού όρου «New Start (a)», που αναφέρεται στα 
σχετικά κείµενα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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∆ΕΥΤΕΡΕΥΟΝΤΕΣ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

Κενές θέσεις ανά άνεργο 

Ορισµός: Τάση µέσα σε ένα κράτος µέλος της αναλογίας µεταξύ του συνολικού αριθµού των 

κενών θέσεων εργασίας σε σύγκριση µε το συνολικό αριθµό των ανέργων (αναλογία 

θέσεων/ανέργων) 

 

Στο µηχανογραφικό σύστηµα του ΟΑΕ∆, ο ανωτέρω δείκτης είναι δυνατόν να υπολογιστεί 

µόνο για την ηµέρα κατά την οποία γίνεται η αναζήτηση των κενών θέσεων, καθότι δεν 

διατηρείται ιστορικό αρχείο για τις κενές θέσεις και συνεπώς δεν είναι δυνατό να υπολογιστεί 

ο δείκτης για παρελθούσες ηµεροµηνίες.  

 

Ποσοστό κενών θέσεων επί συνόλου εγγεγραµµένης ανεργίας 

Ηµεροµηνία Κενές θέσεις Εγγεγραµµένοι 

άνεργοι 

Ποσοστό 

26/8/2004 11.836 497.586 2,38% 

26/9/2004 9.423 491.709 1,92% 

Πηγή: ΠΑΕΠ – ΟΑΕ∆  

 

Η χαµηλή τιµή του δείκτη οφείλεται κυρίως στον µικρό αριθµό κενών θέσεων που 

δηλώνονται στον ΟΑΕ∆. ∆ηλαδή, από το σύνολο των υπαρχόντων κενών θέσεων στην αγορά 

εργασίας, µόνο ένα µικρό υποσύνολο αυτών δηλώνονται στον ΟΑΕ∆. Σύµφωνα µε πρόσφατη 

έρευνα πεδίου της ΠΑΕΠ στις ιδιωτικές επιχειρήσεις, ο αριθµός των επιχειρήσεων που είχαν 

κενές θέσεις το β’ εξάµηνο του 2003 ήταν 32.580,12 ενώ το σύνολο των κενών θέσεων 

ανερχόταν σε 53.387 θέσεις.  

 

 

 

 

 

 
                                                 
12 ΠΑΕΠ, 2004, «Ζήτηση ειδικοτήτων και δεξιοτήτων στην ελληνική αγορά εργασίας. Αποτελέσµατα έρευνας 
στις ιδιωτικές επιχειρήσεις, Αθήνα», σελ. 119, 219. 


